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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

18 Kasım 1983 Cuma 

iki oturum yapılan bu Birleşimde: 
'Boğaziçi Kanunu Tasarısı (1/644) (S. Sayısı : 728) 

ile, 
2895 Sayılı Kanunla Değişik 22.4.1341 Tarihli ve 

657 Sayılı Harita Genel Komutanlığı Kanununun 
8 inci Maddesinin Değiştirilmesine İlişkin Kanun 
Teklifi (2/170) (S. Sayısı : 735); 

1. — 16.6.1927 Tarih ve 1076 Sayılı İhtiyat Zabit­
leri ve İhtiyat Askerî Memurları Kanununun Adının 
ve Bazı Maddelerinin Değiştirilmesine ve Kanuna Bir 
Geçici Madde Eklenmesine İlişkin Kanun Tasarısı 
ve Millî Güvenlik Konseyi Millî Savunma Komisyo­
nu Raporu. (1/650) (S. Sayısı....: 741) (1) 

BAŞKAN — Gündemimize göre kanun tasarı ve 
tekliflerinin görüşmelerine 'başlıyoruz, 

Gündemimizin birinci sırasında yer alan, 16.6.1927 
Tarih ve 1076 Sayılı ihtiyat Zabitleri ve İhtiyat As­
kerî Memurları Kanununun Adının ve Bazı Mad­
delerinin Değiştirilmesine ve Kanuna Bir Geçici 
Madde Eklenmesine İlişkin Kanun Tasarısı ve Millî 
Güvenlik Konseyi Millî Savunma Komisyonu Ra­
poru yer almaktadır. 

Bu rapor 741 sıra sayısı ile basılıp dağıtılmıştır. 

(1) 741 S. Sayılı Basmayazı Tutanağa eklidir. 

Kabul edildi. 
Gelecek toplantının yapılacağı gün ve saatin son­

radan tespit edileceği belirtilerek, Birleşime saat 17.55' 
te son verildi. 

Sedat GÜNERAL 
Millî Güvenlik Konseyi 
Genel Sekreteri 

Millî Savunma Komisyonu Sözcüsü, Sayın Bakan 
ve ilgililer yerlerini almışlardır. 

Kanun tasarısının tümü üzerinde görüşme açıyo­
rum. 

Komisyonumuzun bir açıklaması olacak mı? 

HÂKİM ALBAY ERSİN ESEROL (Millî Sa­
vunma Komisyonu Üyesi) — Evet, Sayın Cumhur­
başkanım; izin verirseniz kısa bir açıklama yapmak 
istiyoruz. 

BAŞKAN — Buyurun. 

HARIM ALBAY ERSİN ESEROL (Millî Sa­
vunma Komisyonu Üyesi) — Sayın Cumhurbaşka­
nım, yüksek malumları olduğu, üzere, 1076 sayılı ih­
tiyat Za'bitleri ve İhtiyat Askerî Memurları Kanunu 
1927 senesinden beri muhtelif değişikliklerle uygula­
na gelme'ktedir. Yapılan bu değişikliklerin birçoğun­
da kanunun adı değiştirilmeksizin tasarılar hazırlan­
mış ve «Yedek Subay ve Yedek Askerî Memurlar 
Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesine tliş-

BÎRİNC1 OTURUM 
Açılma Saati : 14.40 

BAŞKAN : Kenan EVREN (Cumhurbaşkanı ve Millî Güvenlik Konseyi Başkanı) 
ÜYELER : Orgeneral Nurettin ERStN (Genelkurmay Başkam ve Millî Güvenlik Konseyi Üyesi) 

Oramiral Nejat TÜMER (Dz. K. K. ve Millî Güvenlik Konseyi Üyesi) 
Orgeneral Sedat CELASUN (J. Gn. K. ve Millî Güvenlik Konseyi Üyesi) 

BAŞKAN — Millî Güvenlik Konseyinin 187 nc'i Birleşimini açıyorum. 

H. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ 
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kin» olarak Meclislere gönderilmiştir. Ancak, bugü- ı 
ne kadar kanunun asıl adında değişiklikler yapılma­
dan bazı maddelerinde değişiklikler yapıldığından, 
Hükümetimizce bu defa, öncelikle kanunun adının 
değiştirilmesi önerilmiştir. 

Buna bağlı olarak da gerek bu kanun ve gerekse 
diğer kanunlarda yer alan «İhtiyat Zabitleri» ve «İh­
tiyat Askerî Memurları» tabirlerinin de buna uygun 
olarak değiştirilmesi Hükümetim'izce istenmektedir. 

Ayrıca getirilen diğer bir değişiklikle de, mev­
zuatımızda mevcut subay astsubaylar hakkında yasa 
dışı tutum ve davranışları veya yasa dışı görüşü be­
nimsemiş olanların ayrılmasına ilişkin düzenlemeler, 
maalesef yedek subay adaylan ve yedek subaylar 
hakkında Ordumuzda uygulanamamaktadır. Bu ne­
denle de bu durumda olanlar içün uygulamaya bir 
kolaylık getirilmesi düşünülmüştür. 

Emrederseniz maddelere geçildiğinde ayrıca mü­
temmim bilgi arz edeceğiz. I 

BAŞKAN — Tümü üzerinde başka söz almak 
isteyen var mı? Yok. I 

Tümü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. I 
Maddelere geçilmesi hususunu oylarınıza sunuyo­

rum : Ka'bul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiş­
tir. 

1 inci maddeyi okutuyorum : # I 
16.6.1927 Tarih ve 1076 Sayılı İhtiyat Zabitleri ve 
İhtiyat Askerî Memurları Kanununun Adının ve Ba- I 
zı Maddelerinin Değiştirilmesine ve Kanuna Bir Ge- I 
cici Madde Eklenmesine İlişkin Kanun Tasarısı I 

MADDE 1. — 1076 sayılı İhtiyat Zabitleri ve 
İhtiyat Askerî Memurları Kanununun adı «Yedek I 
Subaylar ve Yedek Askerî Memurlar Kanunu» şek- I 
ünde değiştirilmiştir. I 

BAŞ/KAN — 1 inci madde üzerinde söz almak I 
isteyen var mı? Yok. I 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... I 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. I 

2 nci maddeyi okutuyorum : I 
MADDE 2. — 1076 sayılı İhtiyat Zabitleri ve İh- I 

tiyat Askerî Memurları Kanunu ile diğer kanunlar- I 
da yer alan «İhtiyat zabit ve ihtiyat askerî memur- I 
lar» ibareleri «yedek subay ve yedek askerî memur- I 
lar» şeklinde değiştirilmiştir. I 

BAŞKAN — 2 nci madde üzerinde söz almak I 
isteyen var mı? Yok. I 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Ka'bul edenler... I 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. | 
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3 üncü maddeyi okutuyorum : 
MADDE 3. — 1076 sayılı İhtiyat Zabitleri ve 

İhtiyat Askerî Memurları Kanununun 8 inci maddesi.. 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

Madde 8. — Yedek subay adayı olarak askere 
sevkeden evvel veya yedek subay yetişirilmekte iken 
aşağıdaki engel hali olduğu anlaşılanlar askerlik hiz­
metini durumlarına «göre er veya erbaş olarak ta­
mamlarlar. 

a) 1. Türk Silahlı Kuvvetlerinde subaylıktan çı­
karmayı gerektiren bir suçtan mahkûm olanlar, 

2. Kamu hizmetlerinden müebbeten yasaklı 
olanlar, 

3. Hileli müflis olduğu ilan edilenler, 
b) Yönetmelikte belirlenecek usul ve esaslar çer­

çevesinde; 
1. Disiplinsizlik ve ahlakî durumları sesebiyle 

yedek subay çıkarılması uygun görülmeyenler, 
2, Türk Silahlı Kuvvetlerinin manevî şahsiyeti­

ne gölge düşüren veya askerliğin şeref ve haysiyetiyle 
bağdaşmayacak eylemlerde bulunanlar ile tutum ve 
davranışlarıyla yasa dışı siyasî, yıkıcı, bölücü ideolo­
jik görüşü benimsemiş olduğu anlaşılanlar, 

Okul disiplin kurallarının vereceği subay olamaz 
kararı üzerine er olurlar. 

c) Yedek subay öğreniminde başarı göstereme­
yenler, erbaş olurlar. 

•Bunların yerine getirecekleri hizmet süresi 1111 
sayılı Kanunun 5 inci maddesinin 1 inci fıkrasında 
belirtilen süre kadardır. 

BAŞKAN — Maddenin (a) fıkrasının hemen de­
vamındaki (1) rakamı biraz içerden başlanarak ya­
zılmış. (a) fıkrasının (l)'in üzerinde olması lazım. 
Yazarken öyle yazalım. 

1 inci madde ile kanunun ismini değiştirdiğimiz 
halde, bu maddede niye «İhtiyat Zabitleri ve İhtiyat 
Askerî Memurları» diyoruz? 

HÂKİM ALBAY ERSİN ESEROL (Millî Sa­
vunma Komisyonu Üyesi) — Sayın Cumhurbaşka­
nım, bu kanun bütün halinde yayınlanıp bütün ha­
linde yürürlüğe girecektir. Ondan sonra 1 inci mad­
deye göre değişiklik yapılacaktır. Aynı konuyu biz 
Komisyonda da müzakere ettik, bu nedenle aynı 
şekilde diğer maddeleri düzenledik. 

BAŞKAN — Esasında 1 inci madde ile ismi de­
ğişti. Buna göre değişik olması lazım. 

MİLLİ SAVUNMA BAKANI ÜMİT HALtJK 
BAYÜLKEN':— Eski Kanunu değiştirmeye devam 
ettiğimiz için, böyle yazılıyor. 
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BAŞKAN — Yedek subaylıktan çıkarılmayı ve 
erbaş yapmayı gerektiren ve burada sayılan suçlar, 
Harp Okulları Kanunundaki veya Harp Okulları 
Yönetmeliğindeki hükümle aynı mıdır veya araların­
da fark var mıdır? 

HÂKİM ALBAY ERSİN ESEROL (Millî Sa­
vunma Komisyonu Üyesi) — Sayın Cumhurbaşka­
nım, bu maddede öncelikle yapılan düzenleme şu­
dur : 

(a) bendinin (1), (2) ve (3) numaralı alt bendleri 
halihazır eski kanunumuzda da mevcut idi. Onun 
yanında birde (4) numaralı şık var idi; müsaade eder­
seniz şimdi onu da arz etmek istiyorum : «4. Gayrî 
ahlâki vasıfları ve disiplinsizlikleri sebebiyle yedek 
subaylığa yaramayacakları, yedek subay yetiştirme 
yerlerindeki disiplin kurullarınca tespit edilenler er 
olurlar» şeklinde idi. 

Ancak «gayrî ahlâkî vasıf ve disiplinsizlik nede­
niyle ayırma, yedek subay okuluna geldikten veya 
su'bay olduktan sonraki vasıflara ilişkindir» şeklinde­
ki Askerî Yüksek İdare Mahkemesinin görüşü ne­
deniyle yedek subaya gelmeden evvelki tutum ve dav­
ranışın disiplinsizlik olarak telakkisi mümkün görül­
mediğinden, bu şıkka açıklık verebilmek bakımından 
maddede bu şekilde bir düzenleme yapıldı. 

Esasen bizim Subay Sicil Yönetmeliğimizin 99 
uncu maddecinin son fıkrası aynı hükmü taşımak­
tadır. Disiplinsizlik ve ahlâkî durum nedeniyle ayır­
manın şıklarından bir tanesi, tutum ve davranışları 
ile yasa dışı görüşleri benimsedikleri anlaşılanlardır. 

Ancak, biraz evvel ifade etmeye çalıştığım gibi, 
Askerî Yüksek İdare Mahkemesi disiplin dediğimiz 
unsurun, ancak askerlikle birlikte ve sonrasındaki 
hareketlere bağlı olduğu görüşü ile evvelki davranışı 
buna sokmadığından, uygulamada birçok aksaklıklar 
meydana geldi. Haklarında çok yeterli delil ve belge 
bulunanlar dahi (sadece mahkeme kararı olmamakla 
beraber) bu şıklara girmediğinden, haklarında Ordu­
dan ayırma işlemi maalesef uygulanamadı. 

Bunu temin edebilmek yönünden «Yönetmelikte 
belirlenecek usul ve esaslar çerçevesinde» demek su­
retiyle ve mümkün olduğu kadar bu usul ve esasları 
sayma yoluna giderek; tutum ve davranışlarıyla yasa 
dışı siyasî, yıkıcı ve bölücü ideolojik görüşleri be­
nimsemiş olduğu anlaşılanlara bir açıklık getirilmeye 
çalışılmıştır. 

BAŞKAN — «Yönetmelikte belirlenecek» deyin­
ce, okula girdikten sonraki hali ve tavrı içine alır. 

HÂKİM ALBAY ERSİN ESEROL (Millî Sa­
vunma Komisyonu Üyesi) — Sayın Cumhurbaşka­

nım, bu konu, ayrıca Harp Okulları Yönetmeliğinin 
son olarak 23 Ocak 1983 gün ve 17930 sayılı Resmî 
Gazetede yayımlanan 16 ncı maddesinin (b) bendi­
nin (3) alt bendinin değiştirilmesine ilişkin yönetme­
lik hükmüne de paralellik taşımaktadır. 

BAŞKAN — Ben de onu sormuştum, paralellik 
var mı diye. 

HÂKİM ALBAY ERSİN ESEROL (Millî Sa­
vunma Komisyonu Üyesi) — O yönetmelik değişik­
liğinde de şöyle denmiştir, Sayın Cumhurbaşkanım; 
0 alt bendi aynen okumak istiyorum : «Tüfk Silahlı 
Kuvvetlerinin manevî şahsiyetine gölge düşürme, as­
kerliğin şeref ve haysiyeti ile bağdaşmayacak fiil ve 
hareketlerle, siyasî, yıkıcı, bölücü, ideolojik faaliyet­
lerde bulunduğu anlaşılanlardan sıralı sicil üstlerinin 
teklifi ve Yüksek Disiplin Kurulunca disiplin notuna 
bakılmaksızın hakkında Subay olamaz kararı veri­
lenler» şeklinde harp okulları öğrencileri için yeni 
bir düzenlemeye gidilmiştir. 

Ancak, harp okulları öğrencileri ile yedek subay 
okulu öğrencileri arasındaki fark neden'iyle, madde 
huzurlarınızdaki gibi düzenlenmiştir. 

Arz ederim. 
BAŞKAN — Maddede, «Okul disiplin kurulları­

nın vereceği subay olamaz kararı üzerine er olurlar» 
. demişsiniz, Harp Okulları Yönetmeliğinde «sıralı si­
cil. üstlerinin teklifi ve Yüksek Disiplin Kurulunca» 
denmiş, Öbür tarafları aşağı yukarı aynı. 

3 üncü madde üzerinde söz almak isteyen var mı? 
Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

* 
4 üncü maddeyi okutuyorum : 
MADDE 4. — 1076 sayılı İhtiyat Zabitleri ve İh­

tiyat Askerî Memurları Kanununun 23 üncü mad­
desinin 1 inci fıkrasına aşağıdaki (d) bendi ve mad­
deye aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 

d) Yedek subay hizmetleri sırasında, Türk Si­
lahlı Kuvvetlerinin manevî şahsiyetine gölge düşür­
dükleri veya askerliğin şeref ve haysiyetiyle bağdaş­
mayacak eylemlerde bulundukları, tutum ve davra­
nışlarıyla yasa dışı siyasî, yıkıcı, bölücü ideolojik 
görüşü benimsemiş oldukları subay sicil yönetmeli­
ğinde gösterilen usul ve esaslar çerçevesinde anlaşı­
lanlar. 

Yukardaki fıkra kapsamına girenlerin askerlik 
hizmet süresi 1111 sayılı Kanunun 5 inci maddesi 
1 inci fıkrasında belirtilen süre kadardır. 
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BAŞKAN — Maddeye eklenen bu fıkrada, yedek 
yedek subay çıktıktan sonra görevlerini yaparkenki 
tutum ve davranışlarım ihtiva ediyor. Yalnız orada, 
«Subay Sicil Yönetmeliğinde gösterilen usul ve esas­
lar çerçevesinde» dediğimize ve bu kişi de subay çık­
tığına göre, niye bu hükmü koyma lüzumunu his­
settik? Diğer subaylar için neyse, bunlar için de ay­
nıdır. 

HÂKİM ALBAY ERSİN ESEROL (MiHÎ Savun­
ma Komisyonu Üyesi) — Sayın Cumhurbaşkanım, 
Subay Sicil Yönetmeliğinde bu yönde bir düzen­
leme yapılmasına işaret etmek için koyduk. Subay­
lar için, biraz evvel arz etmiştim, Subay Sicil Yö­
netmeliğinin 99 uncu maddesindeki düzenleme, disip­
linsizlik ve a'hlalkî durum nedeniyle ayırmanın bir 
bendi olarak düzenlenmiş ve «tutum ve davranış­
larıyla yasa dışı görüşleri benimsedikleri anlaşılan­
lardan ibaret bırakılmıştır. 

Halbuki, biz kanun maddesiyle yeni bir düzen-
lemej yenli birtakım unsurlar getirdik: Yıkıcı, bölü­
cü ideolojik faaliyette bulunma nedir, bu nasıl tes­
pit edilecektir? Subay Sicil Yönetmeliğinde bu konu 
geniş sekide tespit edilecektir. 

BAŞKAN — Bu saydığımız görüşleri benimse­
miş oldukları, Subay Sicil Yönetmeliğinde gösterile­
cek usul ve esaslar çerçevesinde anlaşılacak değil 
mi? 

HÂKİM ALBAY ERSİN ESEROL (Millî Savun­
ma Komisyonu Üyesi) — Sayın Cumhurbaşkanım, 
bu yükümlülüğü ifade ediyor. Subay Sicil Yönet-
meliğindeki hükümler ise, bütün hayatı boyunca tu­
tumudur, bu ise yükümlülüktür. 

BAŞKAN — Maddenin 'başlığını açıklar mısı­
nız, yani; madde kaç fıkradan ibaret ve yeni fıkra 
eklenmesinin nedeni nedir? 

HÂKİM ALBAY ERSİN ESEROL (Millî Savun­
ma Komisyonu Üyesi) — Sayın Cumhurbşkanım, 
23 üncü maddenin mevcut şekli bir fıkra halinde 
olup, (a), (b), (c) bentlerinden ibarettir. Şimdi bun­
lara ilaveten (d) bendini ekliyoruz ve ayrıca mad­
deye bir yeni fıkra ekliyoruz. Bu eklediğimiz yeni 
fıkra, yukarıdaki fıkraya bağlı (a), (b), (c) ve (d) 
bentlerinin hepsine racidir. 

Sayın Cumhurbaşkanım, izin verirseniz maddeye 
yeni_ eklenen fıkranın amacım da izaha çalışayım: 
Eğer böyle bir fıkra eklemezsek, bu maddeye göre 
ayırdığımız yedek subay, birlikte yedek subaya sevk 
edildiği emsalleri kadar askerlik yapacak. Yani, Yük­
sek Askerî İdare Mahkemesinin uygulamasına göre 

18 ay askerlik yapacak; biraz evvel arz ettiğim 8 inci 
maddeye göre ayırdığımız kişi ise 20 ay askerlik ya­
pacak. İkisi arasında fark olmasın diye mecburen bu 
fıkrayı ekledik. Yedek subay talebeliği sırasında ay­
rılan kişi ile yedek subay olduktan sonra ayrılan ki­
şinin erlik süresi bu durumda aynı olacaktı^ 

BAŞKAN — 4 üncü madde üzerinde başka söz 
almak isteyen var mı? Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... 
Etmeyenler.,. Kabul edilmiştir. 

5 inci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 5. — 1076 sayılı İhtiyat Zabitleri ve İh­

tiyat Askerî Memurları Kanununa aşağıdaki 
geçici madde eklenmiştir. 

GEÇİCİ MADDE 7. — Yoklama kaçağı veya 
bakaya suçundan hüküm giydikleri için halen erbaş 
olarak askerlik hizmetini yapmakta olanlardan ye­
dek subay olmak isteyenler 3 üncü maddeye göre 
seçilirler ve Genelkurmay Başkanlığının tespit ede­
ceği ihtiyaca göre ve uygun göreceği zamanlarda 
eğitimlerini tamamlayıp başarı gösterenler yedek su-
balk olurlar ve emsalleri gibi terhis edilirler. 

Seçim sonucunda yedek subay adayı olmayanlar, 
1111 sayılı Kanunun 5 inci maddesinin 1 inci fıkra­
sının (b) bendinde gösterilen süre kadar askerlik hiz­
metine tabi tutulurlar. 

BAŞKAN — Bu geçidi maddeye neden lüzum his­
settik? 

HÂKİM ALBAY ERSİN ESEROL (Millî Savun­
ma Komisyonu Üyesi) — Sayın Cumhurbaşkanım, 
onu bu maddeye biz Komisyon olarak ekledik. Ma­
lumları olduğu üzere, bizim mevcut 8 inci madde­
mizin (b) bendinde «Yoklama kaçağı ve bakaya» 
suçundan hüküm giyenlerle yedek subay öğrenimin­
de başarı gösteremeyenler erbaş olurlar» hükmü var 
idi. 

Yeni düzenlediğimiz 8 inci maddede, «yoklama 
kaçağı ve bakaya suçundan mahkûm olanlara iliş-. 
kin» yeni bir düzenlemeyi Hükümetimiz getirmemiş 
bulunuyor. Bundan böyle yoklama kaçağı ve baka­
ya suçunu işleyen yedek subay adayları cezaları ne 
ise cezalarını görecekler, ancak normal yedek subay 
olacaklar. 

Şimdi böyle Ibir geçici madde getirmezsek bu şe­
kilde karar alınıp da halen er olarak askerliğini-
yapmakta olanlar bulunabileceği gibi, karar alınmış 
da balen sevk edilmemiş olanların da bulunabilece­
ği düşüncesiyle bu geçici maddeyi düzenledik. 

Arz ederim. 
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BAŞKAN — Evet, bu maddeye ihtiyaç var. 
Yoklama kaçaklarını ve bakaya kalanları niye er 

olarak askere alıyorduk? 
HÂKÎM ALBAY ERSİN ESEROL (Millî Sa­

vunma Komisyonu Üyesi) Sayın Cıımhunbaşikanım, 
Yedek Subay Kanununun 1978 yılında yapılan dü­
zenlemesinde ıbu durum değerlendirme esasına da­
yandırılmıştı, değerlendirilerek alınacaktır. Değerlen­
dirme esasında da öncelikle suç işleyenlerin er ve 
erbaş olması esası prensip olarak kabul edilmişti; 
fakat değerlendirme esasından vazgeçildiği halde 
bu madde burada bırakıldığı için, o zamandan beri 
büyük bir sıkıntı yaratmıştır. 

HÂKİM ALBAY SÜLEYMAN YILDIRAN 
(Millî Savunma Bakanlığı Temsilcisi) — Sayın Cum­
hurbaşkanım, bu Hükümet teklifi değildir, Türkiye 
Büyük Millet Meclisinde konulan bir hükümdür. 

BAŞKAN — 5 inci madde üzerinde söz almak 
isteyen var mı? Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

6 ncı maddeyi okutuyorum : 
MADDE 6. — Bu Kanun yayımı tarihinde yü­

rürlüğe girer, 
BAŞKAN — 6 ncı madde üzerinde söz almak is­

teyen var mı? Yok£ 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

7 nci maddeyi okutuyorum : 
MADDE 7. — Bu Kanun hükümlerini Bakanlar 

Kurulu yürütür. 
BAŞKAN — 7 nci madde üzerinde söz almak 

isteyen var mı? Yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... 

Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Tasarının tümünü oylarınıza sunuyorum: Kabul 

edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

2. — Altı İlçe Kurulması ve Ankara İli Merkez 
İlçesinin Kaldırılması Hakkında Kanun Tasarısı ve 
Millî Güvenlik Konseyi İçişleri Komisyonu Raporu. 
(1/648) (S. Sayısı: 739) (1) 

BAŞKAN — Gündemimizin ikinci sırasına geçi­
yoruz. ; 

İkinci sırada, Altı İlçe Kurulması ve Ankara İli 
Merikez İlçesinin Kaldırılması Hakkında Kanun Ta­
sarısı ve Millî Güvenlik Konseyi İçişleri Komisyo­
nu Raporu yer almaktadır. 

Bu rapor, 739 sıra sayısı ile basılıp dağıtılmıştır. 
İçişleri Komisyonu Sözcüsü, Sayın Bakan ve il­

gililer yerlerini almışlardır. 

Kanun tasarısının tümü üzerinde görüşme açıyo­
rum. 

Söz almak isteyen var mı? Yok. 
Tümü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Maddelere geçilmesi hususunu oylarınıza» sunuyo­

rum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiş­
tir. 

1 inci maddeyi okutuyorum: 

Altı İlçe Kurulması ve Ankara. İli Merkez İlçesinin 
Kaldırılması Hakkında Kanun Tasarısı 

MADDE 1. — a) Ekli 1 sayılı listede adları ya­
zılı köyleri kapsamak ve merkezi Mamak olmak üze­
re Ankara İli Çankaya İlçesinden ayrılarak MA­
MAK adıyla; 

b) Ekli 2 sayılı listede adları yazıli köyleri kap­
samak ve merkezi Gölbaşı olmak üzere Ankara ili 
Çankaya İlçesi Gölbaşı Bucağında GÖLBAŞI adıyla; 

c) Ekli 3 sayılı listede adları yazılı (köyleri kap­
samak ve merkezi Keçiören olmak üzere Ankara İli 
Altındağ İlçesinden ayrılarak KEÇİÖREN adıyla; 

(/) 739 S. Sayılı basmayazı tutanağa eklidir. 

BAŞKAN — Yalnız, geçidi 7 nci maddenin ikinci 
fıkrasındaki «Seçim sonucunda yedek subay adayı 
olmayanlar» ibaresi, «olmayanlar» mı, «olamayan­
lar» mı olacak? 

HÂKİM ALBAY ERSİN ESEROL (Millî Sa­
vunma Komisyonu Üyesi) — Sayın Cumhurbaşka­
nım, öncelikle isteğe bıraktık. Mesela terhis olma­
sına çok az süre kalmıştır, istemeyebilir. Veyahut da 
farkları itibarîyle yedek su'bay olmak istemeyebilir. 
Onun idin «olmayanlar» dedik, 

3 üncü maddemiz bildiğiniz gibi üç ayrı şık getir­
miştir. 

BAŞKAN — Kuraya tabi olunca, «olmuyor» de­
ğil «olamıyor» olması lazım. Kurayı çekemediği için 
olamıyor. Birisi var, doğrudan doğruya er olarak 
askerlik yapmayı istiyor ve «er olarak yapacağım» 
diyor; bir kısmı da «yedek subay olarak yapacağım» 
diyor ve yedek subaylığa ayrılıyor, sayı çok olduğu 
takdirde kura çekiyorlar. Bunda hem olmayan hem 
de olamayan var; ikisini de kastediyorsunuz değil 
mi? 

HÂKİM ALBAY ERSİN ESEROL (Millî Sa­
vunma Komisyonu Üyesi) — Evet efendim. 
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d) Ekli 4 sayılı listede adları yazılı köyleri kapsamak 
ve merkezi Sincan olmak üzere Ankara İli Yenima-
hale İlçesi Sincan Bucağında Sincan adıyla; 

e) Ekli 5 sayılı listede adları yazılı köyleri kap­
samak ve merkezi Haruniye olmak üzere Adana îli 
Bahçe İlçesi Haruniye Bucağında Düziçi adıyla; 

f) Ekli 6 sayılı listede adları yazılı köyleri kap­
samak ve merkezi Dalaman olmak üzere Muğla îli 
Köyceğiz İlçesinden ayrılarak Dalaman adıyla; 

Altı ilçe kurulmuştur. 

BAŞKAN — Yeni kurulan ilçelere 'bağlı olan 
köy isimleri ekli listelerde yer almış ve sizlere dağı­
tılmış olduğundan okutmuyorum. 

Madde üzerinde bazı hususları sormak istiyorum: 
Maddenin (e) bendinde, «Ekli 5 sayılı listede ad­

ları yazılı köyleri kapsamak ve merkezi Haruniye 
olmak üzere Adana îli Bahçe ilçesi Haruniye Bu­
cağında Düziçi adıyla», deniyor. Bundan, sanki 
Haruniye İlçesi kuruluyormuş gibi anlaşılıyor; ama 
«Düziçi» İlçesi kuruluyor. İsmini niye değiştiriyo­
ruz? Benim tuhafıma gitti. 

İÇİŞLERÎ BAKAM SELAHATTÎN ÇETtNER 
— Sayın Cumhurbaşkanım, ben helikopterle bu böl­
geye gittim, yanımda Bakanlığımın ilgili genel mü­
dürleri olduğu halde incelemede bulundum. Orada bir 
«Hacılar» kasabası var, bir de «Haruniye» kasaba­
sı var, birbirlerinden mesafeleri de biraz ayrı. ikisi 
de ne «Hacılar» ismini, ne de «Haruniye» ismini ka­
bul etmediler. Mahallinde biz yetkililer ile konuş­
tuk, ayrı bir isim kabul etmişler ve bu sebeple yeni 
kurulacak ilçeye ne «Haruniye» ismini ne de «Hacı­
lar» ismini verebildik. Onların ittifalk halinde olduğu 
«Düziçi» ismini bu yeni ilçeye verdik. 

'BAŞKAN — Hacılar kasabasının ismi burada 
geçmiyor. 

İÇİŞLERİ BAKANI SELAHATTÎN ÇETİNER 
— Gerekçede var. 

HÂKİM ALBAY FERİDUN BALATLIOÖLU 
(İçişleri Komisyonu Başkam) — Sayın Cumhurbaş­
kanım, her iki kasaba da «Düziçi Ovası» üzerinde 
bulunuyorlar. Bundan dolayı kasabaya ovanın adı ve­
rilmiş. 

BAŞKAN — Madde içinde ikisinin ismi geçmi­
yor. 

Bu ilçe iki kasabayı kapsıyor değil mi? 
İÇİŞLERİ BAKANI SELAHATTÎN ÇETtNER 

— Evet, Hacılar ve Haruniye bucaklarını kapsamak­
tadır. 

BAŞKAN — Bakın* (f) bendinde; «merkezi Da­
laman olmak üzere Muğla İli Köyceğiz İlçesinden 
ayrılarak DALAMAN adıyla» denmiş. Bunda ni­
ye ayrı isim verilmiş ve her iki kasabanın ismi ya­
zılmış? 

İÇİŞLERİ BAKANI SELAHATTÎN ÇETtNER 
— O husus 3 üncü maddede gecfyor. 

HÂKİM ALBAY FERİDUN BALATLIOĞLU 
(İçişleri Komisyonu Başkanı) — Sayın Cumhurbaş­
kanım, Düziçi ilçesinin Haruniye ve Hacılar'dan 
oluştuğuna dair açıklık 3 üncü maddede yer almak­
tadır. Bu madde de ilçenin kuruluşuyla ilgili hükmü 
taşımaktadır. 

BAŞKAN — Şimdi anlaşıldı. 

ORGENERAL NURETTİN ERSİN — Haru- • 
niye Bucağı şimdi Düziçi İlçesi oluyor, Haruniye 
Bucağı ismi kalkıyor; ben böyle anlıyorum. 

TÜMGENERAL M. SUAT EREN (Koordina­
tör) —• İlçe merkezi Haruniye'de oluyor. 

BAŞKAN — Şimdiki Haruniye dediğimiz yerde 
oluyor. 
, İÇİŞLERİ BAKANI SELAHATTÎN ÇETİNER 
— Kaymakamlık binası Haruniye'de olacak efen­
dim,; 

ORAMIRAL NEJAT TÜMER — Yalnız Haru­
niye değil, İstenin 15 inci sırasındaki «Hacılar» ismi 
de.kalkıyor. 

BAŞKAN — O da kalkıyor, aynen Dalaman'da 
olduğu gibi. 

ORGENERAL NURETTİN ERSİN — Haruni­
ye ismine razı olmadılar mı? 

İÇİŞLERİ BAKANI SELAHATTİN ÇETİNER 
— Razı olmadılar. Ben Haruniye Belediyesine ve Ha­
cılar Belediyesine de gittim. Bütün bucak halkı top­
lanmış, çok heyecanlı idiler, isim mevzuunda anla­
şamadılar. 

BAŞKAN — Efendim, «hacı» kelimesi zaten Ata­
türk devrinde kalktı. Hiçbir yerde «hacı» kelimesi 
kalmadı. İzmir'deki şenliklerin ismi Hacıhüseyinler 
idi. Hacı Hüseyinler kaldırıldı, Semikler ismi veril­
di. Bu nasıl «hacı» olarak kalmış bilemiyorum. 

İÇIŞLERI BAKANI «ELAHATTIN ÇETINER 
— Haruniye de Harun Resiften geliyor. Harun Re­
şit- zamanında burası çok büyük bir yerleşim yeri 
iımiş. 

ORGENERAL NURETTİN ERSİN — Ben de 
onun için söyledim. Bahçe İlçesine bağlı olarak Ha-
runiye'yi daima duyarız, Hacıilar'ı hiç duyduğumuz yok. 
«Haruniye, Haruniye» diye devamlı geçer, hatta 
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anarşik olaylarda da ismi geçti. Anarşik olaylara is­
mi karışan yerlerden bir tanesi. Onun için sordum, 
demek ki o isimde kalmış. 

BAŞKAN — Nüfusu 45 bîn falanmış galiba. 
FİKRİ GÖKÇEER (İçişleri Bakanlığı Temsilci­

si) — Nüfusu 40 bin civarındadır efendim. 
İÇIŞLERI BAKAM SELAHATTIN ÇETINER 

— Sayın Cumhurbaşkanım, etrafındaki bütün ilçeleri 
helikopterle dolaştım. O ilçelere kıyasla Haruniye' 
deki nüfus çok daha fazla, 4 bin nüfuslu ilçeler var. 

BAŞKAN — Ne 4 bini, Delice'nin nüfusu 2300' 
dür. Nasıl ilçe yapmışlar bilemiyorum, ufacık bir 
yer. 1960 yılından sonra olmuş. Güdül de ufacık 
bir ilçe. 2 300 nüfuslu yer kaza, 40 bin nüfuslu yer 

. kaza değil; olmaz. 
1 inci madde üzerinde başka söz almak isteyen 

var mı? Yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... 

Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

2 nci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 2. — Ankara ili Merkez ilçesi kaldırıl­

mış ve bu ilçe sınrıları içinde kalan alan Ankara İli 
Altındağ ilçesine bağlanmıştır. 

BAŞKAN — Tabiî. Sebebi de, Altındağ ilçesin­
den bazı yerler ayrılınca, Keçiören'e vesaireye, bu 
Merkez ilçeyi de Altındağ İlçesine bağlamakta bir 
beis kalmadı. Merkez ilçenin bulunduğu bina ne ola­
cak? 

İÇIŞLERI BAKANI SELAHATTIN ÇETINER 
— Zaten öyle bir bina yoktu. Vilayet binasının için­
de idi ve kaymakamı da yoktu. 

BAŞKAN — 2 nci madde üzerinde söz almak is­
teyen var mı? Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler.!. 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir, 

3 üncü maddeyi okutuyorum. 
MADDE 3. — a) Adana İli Bahçe ilçesi Ha­

runiye Bucağındaki Haruniye ve Hacılar Belediyele­
ri birleştirilerek Düziçi ilçe Belediyesi oluşturulur. 
Haruniye ve Hacılar Belediyelerinin bütün mal var­
lıkları ile hak ve yükümlülükleri Düziçi Belediye­
sine geçer. 

b) Muğla ili Köyceğiz İlçesindeki Dalaman ve 
Atakent Belediyeleri birleştirilerek Dalaman ilçe 
Belediyesi oluşturulur. Dalaman ve Atakent Belediye­
lerinin bütün mal varlıkları ile hak ve yükümlülük­
leri Dalaman ilçesi Belediyesine geçer. 

BAŞKAN — Dalaman'ı da gördüğümüzde iki 
yerden müteşekkildi. Bir aşağıda, bir yukarıda; on­

lar da «ikisinin birleştirilmesinin daha iyi olacağını» 
söylediler. Burada da birleştirilmiş. 

İÇIŞLERI BAKANI SELAHATTÎN ÇETÎNER 
— Haruniye ile Dalaman'ın durumu aynı efendim. 

BAŞKAN — 3 üncü madde üzerinde söz almak 
isteyen var mı? Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Geçici madde l'i pkutuyorum: 
GEÇİCİ MADDE 1. — Haruniye ve Hacılar 

Belediyelerinin birleştirilerek Düziçi ilçe Belediye­
sinin, Dalaman ve Atakent Belediyelerinin birleştiri­
lerek Dalaman İlçe Belediyesinin kurulması işlemleri 
ilgili bakanlıklarca bu Kanunun yayımı tarihinden 
itibaren üç ay içinde tamamlanır. 

BAŞKAN — Bina falan bulabilecekler mi feunr 
lar? 

İÇİŞLERİ BAKANI SELAHATTİN ÇETINER 
— Bugün için 'belediyelerin kendi binaları var, on­
dan birisini tercih edecekler efendim,-

BAŞKAN — Dalaman ve Düziçi ilçeleri bulabi­
lirler de, mesela MamaJk'ın yeri yok; Ankara için­
de bir bina bulabilecekler mi? Herhalde bir bina 
kiralayacaklar. 

İÇİŞLERİ BAKANI SELAHATTİN ÇETINER 
— Çaresini bulacaklar, Sayın Cumhurbaşkanım. 

BAŞKAN — Onun için üç ay süre verdiniz, de­
ğil mi? 

İÇİŞLERİ BAKANI SELAHATTİN ÇETİNER 
— Evet, Sayın Cumhurbaşkanım. 

BAŞKAN — Geçici 1 inci madde üzerinde söz 
almak isteyen var mı? Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Geçici madde 2'yİ okutuyorum: 
GEÇİCİ MADDE 2. — Bu Kanunla kurulan il­

çelerde merkezî idare tarafından oluşturulacak teş­
kilata ait kadroları ihdas etmeye Bakanlar Kurulu 
yetkilidir. 

BAŞKAN — Geçici 2 nci madde üzerinde söz 
almak isteyen var mı? Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

4 üncü maddeyi okutuyorum: 
Yürürlük 
MADDE 4.- — Bu Kanun yayımı tarihinde yü­

rürlüğe girer. 
BAŞKAN — 4 üncü madde üzerinde söz almak 

isteyen var mı? Yok. 
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Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul eenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

5 inoi maddeyi okutuyorum: 
Yürütme 
'MADDE 5. — Bu Kanun hükümlerini Bakanlar 

Kurulu yürütür. 
BAŞKAN — 5 inci madde üzerinde söz almaık 

isteyen var mı? Yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... 

Etmeyenler..; Kabul edilmiştir. 
Tasarının tümünü oylarınıza sunuyorum: Kabul 

edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

3. — Transit Terminal Hizmetleri Hakkında Tür­
kiye Cumhuriyeti ile Amerika Birleşik Devletleri Hü­
kümetleri Arasındaki > Anlaşmanın onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Millî 
Güvenlik Konseyi İhtisas Komisyonu Raporu. .(lj649) 
(S. Sayısı : 740) (1) 

BAŞKAN — Gündemimizin üçüncü sırasında 
yer alan, Transit Terminal Hizmetleri Hakkında 
Türkiye Cumhuriyeti ile Amerika (Birleşik üevlet-
leri Hükümetler Arasındaki Anlaşmanın Onaylan­
masının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
ve Millî Güvenlik Konseyi İhtisas Komisyonu Ra­
porunun görüşmelerine geçiyoruz. 

Bu tasarının görüşmelerinin gizli yapılması is« 
tenmefctedıir. Bu hususu oylarınıza sunuyorum1: Kabul 
edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

(KAPALIDIR) 

BAŞKAN — Tasarı üzerindeki görüşmeler ta­
mamlanmış; maddeleri ve tümü kabul edilmiştir. 

4. — 1475 Sayılı İş Kanununun 29.7.1983 Tarihli 
ve 2869 Sayılı Kanunla Değişik 64 üncü Maddesinin 
Değiştirilmesi Hakkında Kanun Tasarısı ve Millî Gü­
venlik Konseyi Sosyal Güvenlik, İş ve İşçi İlişkileri 
Komisyonu Raporu. (1/645) (S. Sayısı : 736) (1) 

BAŞKAN — Gündemimizin dördüncü sırasına 
geçiyoruz. 

Gündemimizin dördüncü sırasında, 1475 Sayılı 
îş Kanununun 29.7.1983 Tarihli ve 2869 Sayılı Ka­
nunla Değişik 64 üncü Maddesinin Değiştirilmesi 
Hakkında Kanun Tasarısı ve Millî Güvenlik Kon­
seyi Sosyal Güvenlik, îş ve işçi İlişkileri Komisyonu 
Raporu yer alıyor. 

(1) 740 S.. Sayılı basmayan tutanağa eklidir. 
(1) 736 S, Sayılı Basmayazı Tutanağa eklidir» 

Bu rapor, 736 sıra sayısı ile basılıp dağıtılmıştır. 
Sosyal Güvenlik, îş ve İşçi İlişkileri Komisyonu 

Sözcüsü ve Sayın Bakan yerlerini aldılar. 
Kanun tasarısının tümü üzerinde görüşme açıyo­

rum. 
Tümü üzerinde söz almak isteyen var mı? 
Buyurun. 

DENİZ ÖĞRETMEN ALBAY ERBERK İNAM 
(Sosyal Güvenlik, îş ve İşçi İlişkileri Komisyonu Baş­
kanı) — Saym Cumhurbaşkanım, 2*69 sayılı Kanun­
la haftalık çalışma süresi 48 saatten 45 saate, günlük 
çalışma süresi ise 8 saatten yedibuçuk saate indiril­
miş ye normal günlük çalışma süresi için ara din­
lenmesi 1 saat olarak belirlenmiştir. 

Bu düzenlemede üç vardiya halinde çalışılan iş­
yerlerinde yedibuçuk saat çalışan her vardiya için 

vl saat ara dinlenmesi verilmesi öngörüldüğünden, 
her bir vardiyanın ara dinlenmesi dahil, işyerinde 
kalma süresi sekizbuçuk saat, üç vardiyanın ise 21 saa­
ti bulması lazım. Böyle bir uygulama imkânsız ol­
duğundan, günde yedibuçuk saat çalışılan işlerde, ara 
dinlenmesinin yarım saat olarak düzenlenmesi ge­
rekmektedir. 

Tensiplerinize arz ederim. 

BAŞKAN — Ama üç vardiya varsa böyle olacak, 
üç vardiya yoksa ne olacak? 

DENİZ ÖĞRETMEN ALBAY ERBERK İNAM 
(Sosyal Güvenlik, İş ve İşçi İlişkileri Komisyonu Baş­
kanı) — Şayet, yedibuçuk saat çalışılıyorsa yarım 
saat ara dinlenmesi verilecek efendim, yoksa da, var­
sa da. 

BAŞKAN— Bu ara dinlenmesinin içine yemek 
süresi de dahil mi? 

DENİZ ÖĞRETMEN ALBAY ERBERK İNAM 
(Sosyal Güvenlik, îş ve İşçi İlişkileri Komisyonu Baş­
kam)—Evet efendim. 

BAŞKAN — Yarım saatte nasıl yemek yiyecek? 
Gitmesi, gelmesi vakit alır, buna imkân yok. 

ÇALIŞMA BAKANI TURHAN ESENER — O 
zaman 8 saat yapalım. 

BAŞKAN — O olmuyor, ismi jrarım saattir onun, 
o mümkün değil. Kalkacak yemekhaneye kadar gi­
decek, yemekhanede haydi birinci yemek hazır diye­
lim, ikinci yemek gelecek, 'bekleyecek. Ben buna im­
kân göremiyorum. 

ÇALIŞMA BAKANI TURHAN ESENER — Tat­
bikatta 7 saat 25 dakika efendim, 7 saat 29 dakika­
nın akına indi mi, yedibuçuk saatin altında olduğun* 
dan vermiyorlaTi 
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BAŞKAN •— Bana evvela geldiler, «bu, yirmibeş-
buçuk saat oluyor, hunu nasıl yapacağız, yapamıyo­
ruz» falan dediler; ama yedibuçuk saatin altına in­
dirdiklerinden bir kolayını bulmuşlar. Bundan dolayı 
büyük bir sıkıntı oldu mu? 

ÇALIŞMA BAKANI TURHAN ESENER — ilk 
zamanlarda oldu efendim. 

BAŞKAN — Şimdi sıkıntı var mı? 

ÇALIŞMA BAKANI TURHAN ESENER — Yok 
efendim. 

BAŞKAN — Yarım saat inmekle olur mu, bu­
nun yemek vesair ihtiyaçları için süresi yeter mi? 
Sonra her işyeri de 24 saat çalışmıyor ki, üç vardiya 
çalışmıyor. Bu şekilde çalışan çok az işyerimiz var. 

ÇALIŞMA İBAKANI TURHAN ESENER'— Sı­
kıntı daha çok onlardan geliyor. 

BAŞKAN — Ben zaten üç vardiya olanlar İçin 
söyledim, bir veya iki Vardiya olanlarda bir sıkıntı 
yok. 

ÇALIŞMA BAKANI TURHAN ESENER — Yok 
efendim. 

BAŞKAN — Yoksa niye çıkarıyoruz hu kanu­
nu? Bir vardiya olan yerlere de şimdi yarım saat süre 
vereceğiz. Halbuki bir saat süre vermişiz onlara. 

TÜMGENERAL M, SUAT EREN (Koordina-
için, huzurunuza getirildi. Mevcut çalışma esasları dü­
zenlemede yedibuçuk saatten fazla süreli işler için 
bir saat arayı getiriyor. Dolayısıyla, üç vardiyanın 
dışındakiler için de ne uygulanacağını belirtmiş bu­
rada, maddede böyle bir düzenleme var efendim. 

Mesele, toplusözleşmelerde, özellikle ileride sorun 
olabilir diye, Komisyon olarak üstünde durulduğu 
için, huzurunuza getiridi. Mevcut çalışma esasları dü­
zenlenmediği için şimdi düzenleniyor. Üç vardiya 
halindeki düzenlemeyi yapabilmek bakımından Ko­
misyon ve Hükümet ile yapılan çalışma huzurunuza 
getirilmiştir. Üç vardiyada yedibuçuk saatlik süre 
kriteri getirilmiştir. Üç vardiya halindeki işlerde ye­
dibuçuk saatten fazla olan işler için bir saat denmiş. 
Dolayısıyla, bunun içerisindeki çözümde her halü­
kârda getirilmiş durumda. İleride sorunlar çıkabilir, 
8 saat yapabilirler ve bazı huzursuzluklar çıkabilir 
endişesiyle getirdik. Ama, bilmiyorum Hükümetimiz 
de şu anda böyle bir tereddüde mi düşmüştür? 

BAŞKAN — Ama, yedibuçuk saatten fazla süreli 
işyerlerinde ise, o ayrı. 

TÜMGENERAL M. SUAT EREN (Koordina­
tör) —- Vardiya süresi 8 saat olduğu anda dinlenme 
süresi 1 saat olacak^ 

BAŞKAN — Kabul etmedi, diyelim ki; bir var­
diyalı çalışma yerinde yedibuçuk saat çalışma esası 
getirilirse ne olacak? O vardiya süresi içinde öğle ye­
meği arası da varsa ve işveren «ben sana bir saat 
değil, yarım saat süre veririm» derse, nasıl' olacak? 
Çünkü, kanunda yazılı olduğu için işverenin hakkı­
dır. Halbuki böyle olmazsa, hem yedibuçuk saat ça­
lıştıracak hem de bir saat süre verecek ve 45 saat bu 
suretle dolmuş olur. 

İşyerlerinin hepsinde, şimdiki uygulamada, yedi­
buçuk saat çalıştıran işyerlerinde, hep yarım saat ye­
mek paydosu verilir, fazla verilmez. 

TÜMGENERAL M. SUAT EREN (Koordina­
tör) — Bu teklif Hükümetten geldi. 

ÇALIŞMA BAKANI TURHAN ESENER — Sa­
yın Cumhurbaşkanım, işverenlerin isteklerini getir­
mek zorunda kaldık. Çünkü, yedibuçuk saat çalıştır­
dıkları zaman bir saat de ara vermek zorunda kalı­
yorlar ve toplam çalışma süresi günlük sekizhuçuk 
saat oluyor. «Ne yapalım» dediler ve bir kolaylık ol­
ması için de «yedibuçuk saat yerine 7 saat 25 da­
kika çalışma, yarım saat ara verelim» dediler. 

BAŞKAN — İşçiler acaba bu duruma razı mı, 
yani bir an evvel evlerine gitmeleri bakımından ra­
zılar mı? 

ÇALIŞMA BAKANI TURHAN ESENER — 
Efendim, Hükümet yedibuçuk saat olarak belirlemiş. 

BAŞKAN — İşte, bu da yedibuçuk saat. Yarım 
saat demek onlara fayda mı verir, zarar mı verir? 
Yemeği çabuk yiyecekleri için zarar verir, rahat yi­
yemezler fakat işten yarım saat erken ayrılacakları 
için de fayda verir, hoşlarına gider. Öbür türlü ara 
dinlenmeye bir saat dersek, günlük çalışma süresi 
yedibuçuk saat, bir saat de ara var, eder sekizbuçuk 
saat. Bu şekle göre sekizbuçuk sat sonra evine gide­
bilecek. 

ÇALIŞMA BAKANI TURHAN ESENER — Es­
kisinden kötü oluyor. Eskiden sekiz saat sonra evine 
giderken, şimdi hem ara süreyi indiriyoruz hem de 
çalışma süresini sekizbuçuk saat yapıyoruz. 

BAŞKAN — Beş, on dakikaların önemi yoktur, 
onu idare ederler. 

ÇALIŞMA BAKANI TURHAN ESENER — Me­
sela SEKA'da, Ereğli Demir - Çelikte işçiler yemek­
lerini işbaşında yiyorlar. Bunun gibi olan yerler de 
var. İsterseniz tatbikata bırakalım. 

BAŞKAN — Tatbikat böyle diyorsunuz; yarım 
saat?... 
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ÇALIŞMA BAKANI TURHAN ESENER — 
Tatbikatta 7 saat 25 dakikaya indiriliyor, yani yüz­
de 90 işyeri böyle yapalım diyor. Yedibuçuk saat ça­
lıştırma, bir saat dinlenme vermesi lazım, o zaman 
eskisinden kötü oluyor. 

BAŞKAN — Dediğim gibi, erken ayrılıyor. 

ÇALIŞMA BAKANI TURHAN ESENER — 
Tatbikatta, 7 saat 25 dakika çalıştırılıyor, yarım saat 
istirahat veriliyor. 

BAŞKAN — O zaman uygulama yarım saat olun­
ca, biz de diyelim ki, «yedibuçuk saat çalışınca, ya­
rım saat ara verilir.» Fena değil bu, o zaman mesele 
yok. 

ÇALIŞMA BAKANI TURHAN ESENER — 
Efendim, bir müşkülata mahal bırakmayalım diyo­
ruz. Normal olarak yedibuçuk saat çalıştırması la­
zım, bu takdirde bir saat ara vermesi lazım. Eğer, 
ona direkt yedibuçuk saat dahil dersek, o zaman ye­
dibuçuk saat çalıştırırlar, yarım saat de ara verirler, 

BAŞKAN — Tümü üzerinde başka söz almak is­
teyen var mı? Yok. 

Tümü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Maddelere geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Ka­

bul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

î1 inci maddeyi okutuyorum. 

1475 Sayılı tş Kanununun 29.7.1983 Tarihli ve 2869 
Sayılı Kanunla Değişik 64 üncü Maddesinin Değiş­

tirilmesi Hakkında Kanım Tasarın 

MADDE 1. — 1475 sayılı îş Kanununun değişik 
64 üncü maddesinin birinci bendinin (b) ve (c) fık­
raları aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

«b) 4 saatten fazla ve 7,5 saate kadar (7,5 saat 
dahil) süreli işlerde yarım saat, 

c) 7,5 saatten fazla süreli işlerde bir saat ara din­
lenmesi verilir.» 

BAŞKAN — Yedibuçuk saati beş dakika geçse 
bir saat ara, yedibuçuk ve ondan az olan süreli iş­
lerde ise yarım saat dinlenme verilecek. 

1 inci madde üzerinde söz almak isteyen var mı? 
Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

2 nci maddeyi okutuyorum. 
MADDE 2. — Bu Kanun yayımı tarihinde yü­

rürlüğe girer.. 
BAŞKAN — 2 nci madde üzerinde söz almak is­

teyen var mı? Yok;, 
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Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler.,. 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

3 üncü maddeyi okutuyorum. 
MADDE 3. -— Bu Kanun hükümlerini Bakanla* 

Kurulu yürütür. 

BAŞKAN — 3 üncü madde üzerinde söz almak 
isteyen var mı? Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler.ii: 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. c 

Tasarının tümünü oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler... Etmeyenler.„ Kabul edilmiştir. 

5. — 5.5.1983 Tarihli ve 2821 Sayılı Sendikalar 
Kanununun Geçici 3 üncü Maddesinin Değiştirilmesi 
Hakkında Kanun Tasarısı ve Millî Güvenlik Konseyi 
Sosyal Güvenlik, İş ve İşçi İlişkileri Komisyonu Ra* 
poru (1/646) (S. Sayısı : 737) (1) 

BAŞKAN — Gündemimizin beşinci sırasına ge­
çiyoruz. 

Beşinci sırada, 5.5.1983 Tarihli ve 2821 Sayılı 
Sendikal ..r Kanununun Geçici 3 üncü MadCesinin 
Değiştirilmesi Hakkında Kanun Tasarısı ve Millî 
Güvenlik Konseyi Sosyal Güvenlik. îş ve İşçi İliş-* 
kileri Komisyonu Raporu yer almaktadır, 

Bu rapor, 737 sıra sayısı ile basılıp dağıtılmıştır^ 

Sosyal Güvenlik, tş ve işçi İlişkileri Komisyonu 
Sözcüsü, Sayın Bakan ve ilgililer yerlerini aldılar, 

Bu kanun tasarısının tümü üzerinde görüşme açı-; 
yorum. 

Tümü üzerinde söz almak isteyen var mı? 
Buyurun. 

DENİZ ÖĞRETMEN ALBAY ERBERK İNAM 
(Sosyal Güvenlik, îş ve İşçi İlişkileri Komisyonu ©aş-: 
kanı) —- Sayın Cumhurbaşkanım, 2821 sayılı Sendi< 
kalar Kanununun geçici 3 üncü maddesinde, toplu 
iş sözleşmesi yapmaya yetkili sendikaların sağlıklı 
ve süratli bir şekilde tespiti için, kanunun yürürlüğe 
girdiği tarihten İtibaren altı ay içinde işverenlerin, 
çalıştırdıkları tüm işçileri Çalışma Bakanlığı ve Böl-: 
ge Çalışma müdürlüklerine bildirmeleri öngörülmek-! 
tedir. Altı aylık sürenin sona erdiği 7 Kasım 1983 ta^ 
ruhinde bildirimde bulunmayan önemli miktarda işve-» 
ren bulunduğu anlaşılmaktadır. 

Bildirimde bulunmak için söz konusu sürenin so­
nunu bekleyen birçok işveren de halen mevcuttur^ 
Toplu iş sözleşmesi yapacak yetkili sendikanın sağlıklı 

(I) 737 S. Sayıh Basmayan Tutanağa eklidir» 
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bir şekilde saptanabilmesi, her işkolunda çalışan iş- I 
çilerin tamamının bilinmesine bağlıdır. Bu nedenle 
süre, bu tasarı ile 15 Aralık 1983 tarihine kadar uza­
tılmaktadır. 

Arz ederim. 
BALKAN — Zaten bunun süresi 7 Kasım 1983 

tarihine kadar idi. Bu süre geçmiş. 
Bu tasarı ne zaman sevk edildi? 
ÇALIŞMA BAKANI TURHAN ESENER — 1 0 

Kasım 1983te sevk edildi, ancak, Danışma Mecli­
sinde bekledi. Efendim, hep son günü bekliyorlar. 
Bir kısmı zamanında verdi, son günü bekleyince kuy­
ruklar büyüdü, kuyruklar halen devam ediyor. Za­
manında bildirmemenin de cezası var. Bir kısmı 7 
Kasım 1983 tarihine kadar bildirdi, bir kısmı bizden 
zaman istedi. Bildirme halen devam etmektedir; 
«bundan sonra kabul etmiyoruz» dersek, bütün sis­
tem durur. Fakat bizim de o kadar personelimiz yök 
ki, bir günde binlerce kişinin müracaatını alsın. An- I 
çak, sabahtan akşama kadar, iş müfettişlerini de gö- | 
revlendirdik, hakikaten çok çalışıyorlar; ona rağmen I 
bu bildirimler 7 Kasımda bitmiyor. Bitmediği için 
de bunlara biraz daha süre verelim dedik. Bu süre I 
biçim için zararlı değil, o ilave süre içerisinde bildi­
rimleri vermeye devam etsinler* 

Çünkü biz, ocak ayının sonunda ilan edeceğiz, 
15 Aralık 1983 tarihine kadar bunları bildirirlerse 
gecikme olmaz. Bugüne kadar arkadaşlarımız da çok 
uğraştı, Devlet İstatistik Enstitüsü ile bir mutabakata 
vardık. Devlet İstatistik Enstitüsü bizden giden evra­
kı IBM'den geçiriyor, Bugüne kadar i 250 ÖOO kişi 
IBM'e girdi. Bu ayın sonuna kadar zannediyoruz 2 
milyon, 15 Ocak 1984 tarihine kadar da 2,5 milyon 
olursa neticeye varmış oluruz. Zaten biz ocak ayı­
nın sonundan itibaren, Çalışma Bakanlığı olarak bun­
ları muntazam bir şekilde yayınlayacağız. 

Onun için bu süre zannediyorum isabetlidir efen­
dim. • 

BAŞKAN — Tümü üzerinde başka söz almak 
isteyen var mı? Yok. 

Tümü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.-
Maddelere geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Ka-

%ul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştiri • 
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1. inci maddeyi okutuyorum, 
5.5.1983 Tarihli ve 2821 Sayılı Sendikalar Kanununu» 
Geçid 3 üncü Maddesinin Değiştirilmesi Hakkmd» 

Kanun Tasana 
MADDE i l — 2821 sayılı Sendikalar Kanununun 

Geçici 3 üncü maddesi aşağıdaki şekilde değiştiril­
miştir. 

«Geçici Madde 3, — 5 . 5 . 1983 tarihli ve 2821 
sayılı Kanunun yürürlüğe girdiği 7.5.1983 tarihinde 
işverenler çalıştırdıkları tüm işçileri Çalışma Bakan­
lığınca çıkartılmış bulunan Yönetmelikteki usul ve 
esaslara göre 15 Aralık 1983 tarihine kadar Çalışma 
Bakanlığına, işyerinin bağlı olduğu Bölge Çalışma 
Müdürlüğüne ve üye ise sendikasına bildirmek zo­
rundadır.» 

BAŞKAN — Bu kanun çıkar çıkmaz kuyruklar 
ortadan kalkar ve yine H Aralık 1983 tarihini bek­
lerler. 

1 inci madde üzerinde söz almak isteyen var mı? 
Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler.,.: 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

2 nci maddeyi okutuyorum. 
MADDE 2. — Bu Kanun 7Jİ-1.1983 tarihinden 

geçerli olmak üzere yayımı tarihinde yürürlüğe gi­
rer. 

BAŞKAN — 2 nci madde üzerinde söz almak is­
teyen var mı? Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler, .T 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir.! 

3 üncü maddeyi okutuyorum. 
MADDE 3. — Bu Kanun hükümlerini Bakanlar 

Kurulu yürütür. 
BAŞKAN — 3 üncü madde üzerinde söz almak' 

isteyen var mı? Yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... 

Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Tasarının tümünü oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Efendim, bugün için gündemimize göre görüşüle­

cek başka bir konu bulunmadığından birleşimi kapa­
tıyorum,: 

Kapanına Saati : 1545 
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MİLLÎ GÜVENLİK KONSEYİ 
GÜNDEMİ 

1İ87 NCÎ BİRLEŞİM 

29 Kasım 1983 Salı 

Saat : 14.30 

1. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ 

1. — 16.6.1927 Tarih ve 1076 Sayılı İhtiyat Zabit­
leri ve İhtiyat Askerî Memurları Kanununun Adının 
ve Bazı Maddelerinin Değiştirilmesine ve Kanuna Bir 
Geçici Madde Eklenmesine İlişkin Kanun Tasarısı 
ve Millî Güvenlik Konseyi Millî Savunma Komisyo­
nu Raporu, (1/650) (S. Sayısı: 741) 

2. — Altı ilçe Kurulması ve Ankara ili Merkez 
ilçesinin Kaldırılması Hakkında Kanun Tasarısı ve 
Milii Güvenlik Konseyi içişleri Komisyonu Raporu. 
(1/648) (S. Sayısı : 739) 

3., — Transit Terminal Hizmetleri Hakkında Tür­
kiye Cumhuriyeti ile Amerika Birleşik Devletleri 
Hükümetleri Arasındaki Anlaşmanın Onaylanmasının 
Uyugn Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Millî 
Güvenlik Konseyi ihtisas Komisyonu Raporu, (1/649) 
(S. Sayısı : 740) 

4. — 1475 Sayılı iş Kannnunun 29.7.T983 Tarihli 
ve 2869 Sayılı Kanunla Değişik 64 üncü Maddesinin 
Değiştirilmesi Hakkında Kanun Tasarısı ve Millî Gü­
venlik Konseyi Sosyal Güvenlik, iş ve işçi ilişkileri 
Komisyonu Raporu. (1/645) (S. Sayısı : 736) 

5, — 5,5.1983 Tarihli ve 2821 Sayılı Sendikalar 
Kanununun Geçici 3 üncü Maddesinin Değiştirilmesi 
Hakkında Kanun Tasarısı ve Millî Güvenlik Konseyi 
Sosyal Güvenlik, iş ve işçi ilişkileri Komisyonu 
Raporu. (1/646) (S. Sayısı : 737) 





MİLLİ GÜVENLİK KONSEYİ S. Sayısı : 741 

1 6 . 6 . 1 9 2 7 Tarihli ve 1076 Sayılı İhtiyat Zabitleri ve İhtiyat 
Askerî Memurları Kanununun Adının ve 8 inci Maddesinin De­
ğiştirilmesine ve 23 üncü Maddesine Bir Bent Eklenmesine İlişkin 
Kanun Tasarısı ve Millî Güvenlik Konseyi Millî Savunma Ko­

misyonu Raporu. (1 /650) 

T. a 
Başbakanlık 

Kanunlar ve Kararlar Tetkik 21 Kasım 1983 
Dairesi Başkanlığı 

Sayı : K.K.T.D. 18/101-1652/05036 

DANIŞMA MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Millî Savunma Bakanlığınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 14.11.1983 tarihinde 
kararlaştırılan «16.6.1927 Tarihli ve 1076 Sayılı thtiyat Zabitleri ve İhtiyat Askerî Memurları Kanununun 
Adının ve 8 inci Maddesinin Değiştirilmesine ve 23 üncü Maddesine Bir Bent Eklenmesine İlişkin Kanun 
Tasarısı» ile gerekçesi ekli olarak gönderilmiştir. 

Gereğini arz ederim. 
Bülend ULUSU 

Başbakan 

GENEL GEREKÇE 

Tasarı ile, 1927 yılından 'bu yana uygulanmakta olan «11076 sayılı thtiyat Zabitleri ve İhtiyat Askerî 
Memurları Kanunu»nun adı, genç kuşaklar tarafından anlaşılamaması nedeniyle türkçeleştirilerek ve mev­
cut konuşma ve yazışmalarda kullanıldığı şekline uygun olarak «Yedek 'Subay ve Yedek Askerî Memur­
lar Kanunu» olarak değiştirilmekte; tutum ve davranışları ile yasa dışı görüşü benimsemiş olduğu anla­
şılan yedek subay adaylarının yedek subay olmaları önlenerek, askerlik hizmetlerini 1111 .sayılı Kanunun 
5 inci maddesinin birinci fıkrasında belirtilen süre kadar er olarak yapmaları hükmü getirilmektedir. 

Anılan Kanunun 8 inci maddesinde yapılan bir diğer değişiklikle, yoklama kaçağı ve bakaya suçundan 
hüküm giyenlerin yedek subay olmalarını engelleyen hüküm kaldırılarak, bunların mağduriyetleri önlen­
mekte; ayrıca yedek subay olduktan sonra da tutum ve davranışları ile yasa dışı görüşü benimsemiş oldu­
ğu anlaşılanların yedek subaylıktan çıkarılmaları öngörülmektedir. 

MADDE GEREKÇELERİ 

Madde 1. — Tasarının bu maddesi ile, yürürlükte bulunan «'1076 sayılı İhtiyat Zabitleri ve İhtiyat As­
kerî Memurları Kanunu»nun adının yeni nesil tarafından anlaşılmasının zorluğu nedeniyle, anılan Kanunun 
adı «Yedek Subaylar ve Yedek Askerî Memurlar Kanunu» olarak değiştirilmektedir. 

Madde 2. — Bu maddede, 1076 sayılı İhtiyat Zabitleri ve thtiyat Askerî Memurları Kanununun adın­
da yapılan değişikliğe paralel olarak bu Kanunda ve diğer Kanunlarda yer alan «ihtiyat Zabitleri ve th­
tiyat Askerî Memurlar» ibareleri «Yedek Subay ve Yedek Askerî 'Memurlar» şeklinde değiştirilmiştir. 
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Madde 3. — Sözkonusu madde ile, Kanunun 8 inci maddesinde yapılan değişiklikle, tutum ve davranış­
ları ile yasa dışı siyasî görüşü benimsemiş olduğu anlaşılan ve olaylara katılan Silahlı Kuvvetler mensubu 
subay ve astsubayların görevlerine son verildiği halde, yasa dışı siyasî ve sosyal görüşleri benimseyen, bu 
tür olaylara karıştıkları konusunda haklarında belge ve mahkeme kararı bulunan yedek subay adaylarının, 
Silahlı Kuvvetlerde subay olarak görev almaları önlenemediğinden ve subay nasbedildikten sonra da, mu­
vazzaf subaylara uygulanan Subay Sicil Yönetmeliğinin Silahlı Kuvvetlerden ayırmaya ilişkin hükümleri 
pratikte tatbik edilemediğinden, belirtilen durumdaki yedek subay adaylarının 1111 sayılı Askerlik Kanu­
nunun 5 inci maddesinin birinci fıkrasında belirtilen süre kadar er olarak askerlik yapmaları sağlanmış; 

Ayrıca yürürlükte bulunan 1076 sayılı İhtiyat Zabitleri ve İhtiyat Askerî Memurlar Kanununa göre, 
yoklama kaçağı ve bakaya suçundan hüküm giyen yedeksubay adaylarının bu haklarını kaybederek er­
baş olarak askerlik hizmeti yapmaları yanında bunlara ayrıca, Askerî Ceza Kanununun 63 üncü maddesi, 
uyarınca hapis cezası da verildiğinden, aynı durumda olan erlere nazaran daha ağır şartlara tabi tutul­
duklarından, tasarıda yapılan değişiklikle, hu durumdaki yedek subay adaylarının erbaş olmaları önlenmiş­
tir. 

Madde 4. — Tasarının bu maddesi ile, 1076 sayılı İhtiyat Zabitleri ve İhtiyat Askerî Memurları Kanu­
nunun 23 üncü maddesine bir bent eklenerek, yedek subay olduktan sonra tutum ve davranışları ile ya­
sa dışı görüşü benimsemiş olduğu anlaşılanların yedek subaylıktan çıkarılmaları esası getirilmiştir. 

Madde 5. — Bu maddede Kanunun yayımı tarihinde yürürlüğe gireceği belirtilmiştir. 

Madde 6. — Sözkonusu maddede Kanun hükümlerini bakanlar Kurulunun yürüteceği açıklanmıştır. 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 741) 



— 3 — 

Millî S a v u n m a Komisyonu R a p o r u 
Millî Güvenlik Konseyi 

Millî Savunma Komisyonu 
Esas No. : 1/650 28 Kasım 1983 
Karar No. : 75 

M İ L L Î G Ü V E N L İ K K O N S E Y İ B A Ş K A N L I Ğ I N A 

Mill î Güvenl ik Kaniseyiiınıiın 31 Ek im 1983 gıünı ve 167 sıaiyıllı Kanamı «İle 2485 siayılllı Kanuınıuin 2 inci ımaıd-
dıesaındie yapllıan ıdieğliişülkillğıe ıdaıyattiıikralk Komliısyıonıumıu2la hıaıvallle iadlian «H6.6J19217 itaatini v e 1076 sayıta. tfttüyait 
ZaibiMeıti ve Ihitliiylaıt Aisikıarî Memaırilam K'amıumıumiuın aldıımıın vie '8 liındi mıaıdldıasiiinıin Değiışjtliıdöljmıöstiınıe v e 23 ümcü 
Madldesiinıe -Bir Bianlt Hkillanlmıasiime töliışlküin Kıanıuın Taslapusı» ve gereikçesıi Ülglü foiaikajnllık ıteim|s|illlcii3ieıı1iinüın d e 'iış-
tföralkliıyllte ıgönülşjüillmiüş ve ıtaısiairı ıtümıü Sjtûbaiuyilie Ibaniilmsenımiiışltlir. 

Tasamıinıım 'aıdıinaın Ideğ^iıtiimıasiimie yömielk 1 inci ve fcamjumilaındla geçen «Ihliylalt Zaıbiiltleııliı v e İhÜyialt Asfloetrî 
Mıanunrlaıriı» lihamefllariJnliın «Yeidelk Subay ve Yedek Alskıarî Mamıuırlllaır» şdkUiınide ıdeğiışbirlillImıeısikDe ffilşjküin 2 indi 
ımiaıddJelllar, meldalksiıyoinıa Itaibi ıfcultullaınalk banliimısıanımiiiş'tJi'r. 

3 ü n c ü ımialdde; Ikainiuın (tıelknüginıe uıyıgulnllüğuınıulnı saiğiianmastı ve liçeriiıği yömıünldlem ıdoğalbiJeoelk teıieddüıtllıaniın 
gideilMmesii iiçün yiefnlüdelnı IdüızeniDanliırken, yasa dıışıı ıtaituım ve davranış taniımıime laoılklllılk getlirlifllmS'şitiir. 

Çerçeve 4 'üncü ımiaıdldladıe; 1076 ısıayı'lı tanıumun 8 inci miaddeslime paralel oîajrafc 23 ü n c ü ımiadldle dlegişlilk-
lüğli geırçelkllıeşltliııiilliırlkian,, ımıa|ddeye dktanem fılkma lille yedlelk subayliğı soraisııınlda 'sıuıbaıylulkltaın çıtaanll)aın(llaırı\n aisjker-
Ki!k hlisam'ötlîeriiınliin foesiaibıindla (tereddütle yer vesıtlmeyeoelk diüzanllernıe yapılmiıişjtıır, 

Taısaaıımım yenliden idüzıönllıanıen 8 indi imiadldesiinıdle yokıkmua Ikaçiağı veyia 'baklaya olaıılDarün e r veya erbaş 
alaaaklajninıa tölilşjküın foüikimıe yar vertifomıamıasii ınedeniyle taftan b u 'diumuımda, oBam ve si lah altamdia ibulliuınaınlllaıtüia 
hlatkSDaaııınıdla ikanair alllıinlmaış aıncalk sevlkadlimıemiiış ollianlllau- nıedanıiıyüe doğacalk (teneddıüıtilani ğidanmek arnıaaıyk tia-
saınıya bir geçildi imiaıdde dktanirnıelsıi uygum görüfllarek çerçeve 5 lineti ımaldde eikllieınmılilşjtüır. 

Yapılattı bu dülzenlteıieleıre uygum dİMalk (tasıaınınıın başlliı|ğiıdeğilş€rilllrntiışitiiır. 
Tasarımın 5 ve 6 mıot ımiaddallari 6 ve 7 inci muaddeller oilîaıralk aynen bediın^einimlîşjtliir. 
Tasar ı , gerekcesli v e ınapoınumııuiz saygı Ble iarz o tonun 

Baışkıam Üye Ü y e 
Muzaffer BAŞKAYNAK Edip GÜLTEKİN Ersin ESEROL 

Hâk. Tümgeneral Halk. Kıd. Albay Hâk. Albay 

Üye Üye Üye 
Rafet ERİNÇ İsmet ARISOY Hüseyin ERDOĞAN 

Kur. Albay Par, Allbay Par. Yarbay 
K. K. K, Mit. Bşk. M. S. B. Asal D. K. K. K. Tay. D. Ş. Md. 

Br. İşli. §b. Midi. 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 741) 
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HÜKÜMETİN TEKLİFİ 

16.6.1927 Tarihli ve 1076 Sayılı İhtiyat Zabitleri ve İhtiyat Askerî Memurları Kanununun Adının ve 8 inci 
Maddesinin Değiştirilmesine ve 23 Üncü Maddesine Bir Bent Eklenmesine İlişkin Kanun Tasarısı 

MAİDDE 1. — 1076 ısayıllı Kamumun aidi., «Yöd'elk Subaylaır ve Yeddk A'slkjerî Meımprfar ıRainıurau:» şek­
limde ıdföği#tMllml¥Jiır. 

MADDE 2. — 1076 sayıl Kaîntunıda ve düğer kaıraıunllaır i e dk ve ıdelğ^ ÎilklteınilnJdıe yer laHlaJn «îfttJjyialt Za-
•biltilarS ve î'hltiiyjalt. Asîkerî Memurîlaır» libaırdlierffi «Yeddc Subay ve Yiedejk Asltoerî MıeMuallaır» şıelkfadb ıdeğliştii-
nliıîmiilşıöiır. 

MADDE 3. — 1076 (sıayıflı Kıainunra 27.7.11970 iteutilhİ ve 13'l6 isayıllı Kainlunlfaı dldğişjilk 8 lineti ımıaıdld'esi aşaı-
ğıtdalkji tgefldHdte ıdeii#riJİmliş;tiir. 

«Mıaldlde 8. — Dâğerfllenldirimıe metücesü ye)dıek ısulbay adayı seçilip aislkeıne isievikltıen evvel veya yedelk sulbay 
yetliş«irfflmıdk!te ilken ajşağııldalkii engel' haöli öldüğü ainteşıılaınHar laisIfeetılDilk hüizimıetfiıdi ıdurumdarania göıne er veya er-
baış 'dliaınalk ıtaimiaimtorjliaır. Bu şdkilde er veya eırfoaş oflaralk aısteırik Ihlizimıeltlimıi yerline -getlidieoelkllerfin faliizımjdt sü-
resli, 1111 fsiayıllı Kjalnıumluın 5 (imdi mlaıdldieslİMn birimdi fılktajsıiınıda bdlliırltiien ısliitıe Ikajdaırıdıır. 

ıa) Tüırlk Sfillâlhlllı Kluvvettlleılinide isybtayifktaın çiilkaırınraJyii gerfdktiiren bir suçitan oıiabkûlm 'oltemfllair, -
'Ralmıu hfizirneıtllerii'nfden ımtuebbeten yaısalklk lofanlllaır 
CHDüBeOli Müffiıs ıdllduğu Mam ©dfflerilıer. 
b) YöndtımidJilkte ibdlrlriillleodk usıuil ve ©siaısiair çerçevdsıinlde; 
1. Disllplimslizlllik ve lalhllalkî ıduınumSİaını sebebiyle yeddk siulbay çılkanıılimıalsiı uygum gfttlülrneyenlier. 
2. Tuıtıuim ve ıdavıraınııışfllaıra lifle yasa dıi#ı görüşü benlimısıemfiş olllduığu lafntaşılliainllair. 
Er oflınflaır. 
c) Yddıdk sıulbaıy öğrerüttriinide başaırı gâsltenemıeiyenüer; leribaş loliunilaır.» 

MADDE 4. — 1076 saryaih Kamumun 27.7.1970 taıtihfli ve 1İ3Iİİ6 siayilı »KanortBaj Ideğlşjik 23 ünoü (mialddesftne 
'aışağudalki '(d) benıdi dldlenimliştffir. 

«d) T u t a n ve 'davranıştan1 iîle yiaısa duşu görüşlü toenıiımısıemliş dllduığu laınfllaışıfllainfllaır.» 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 741) 



~ 5 — 

(M ;G. K.) 
MİLLÎ SAVUNMA KOMİSYONUNUN TEKLİF ETTÎĞÎ METİN 

16.6.1927 Tarih ve 1076 Sayılı İhtiyat Zabitleri ve İhtiyat Askerî Memurları Kanununun Adının ve Bazı Mad­
delerinin Değiştirilmesine ve Kanuna Bir Geçici Madde Eklenmesine İlişkin Kanun Tasarısı 

MADDE 1. — 1076 sayılı İlhtiyat Zabitleri ve İhtiyat Askerî Memurları Kanununun adı «Yedek Subay­
lar ve Yedek Askerî Memurlar Kanunu» şeklinde değiştirilmiştir. 

MADDE 2. — 1076 sayılı İhtiyat Zabitleri ve İhtiyat Askerî Memurları Kanunu ile diğer kanunlarda 
yer alan «ihtiyat zabit ve ihtiyat askerî memurlar» ibareleri «yedek subay ve yedek askerî memurlar» şeklinde 
değiştirilmiştir. 

MADDE 3. — 10|76 sayılı thtiyat Zabitleri ve İhtiyat Askerî Memurları Kanununun 8 inci maddesi aşa­
ğıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

Madde 8. — Yedek subay adayı olarak askere sevkden evvel veya yedek subay yetiştirilmekte iken 
aşağıdaki engel hali olduğu anlaşılanlar askerlik hizmetini durumlarına göre er veya erbaş olarak tamamlarlar. 

a) 1. Türk Silahlı Kuvvetlerinde subaylıktan çıkarmayı gerektiren bir suçtan mahkûm olanlar, 
2. Kamu hizmetlerinden müebbeten yasaklı olanlar, 
3. Hileli müflis olduğu ilan edilenler, 
b) Yönetmelikte belirlenecek usul ve esaslar çerçevesinde; 
1. Disiplinsizlik ve ahlakî durumları sebebiyle yedek subay çıkarılması uygun görülmeyenler, 
2. Türk Silahlı Kuvvetlerinin manevî şahsiyetine gölge düşüren veya askerliğin şeref ve haysiyetiyle bağ­

daşmayacak eylemlerde bulunanlar ile tutum ve davranışlarıyla yasa dışı siyasî, yıkıcı, bölücü ideolojik gö­
rüşü benimsemiş olduğu anlaşılanlar, 

Okul disiplin kurullarının vereceği subay olamaz kararı üzerine er olurlar. 
c) Yedek subay öğreniminde başarı gösteremeyenler, erbaş olurlar. 
Bunların yerine getirecekleri hizmet süresi 1111 sayılı Kanunun 5 inci maddesinin 1 inci fıkrasında belir­

tilen süre kadardır. 

MADDE 4. — 10,76 sayılı İhtiyat Zabitleri ve İhtiyat Askerî Memurları Kanununun 23 üncü maddesinin 
1 inci fıkrasına aşağıdaki (d) bendi ve maddeye aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 

d) Yedek subay hizmetleri sırasında, Türk Silahlı Kuvvetlerinin manevî şahsiyetine gölge düşürdükleri ve­
ya askerliğin şeref ve ıhaysiyetiyle bağdaşmayacak eylemlerde bulundukları, tutum ve davranışlarıyla yasa dışı 
siyasî, yıkıcı, bölücü ideolojik görüşü benimsemiş oldukları subay sicil yönetmeliğinde gösterilen usul ve 
esaslar çerçevesinde anlaşılanlar. 

Yukardaki fıkra kapsamına girenlerin askerlik hizmet süresi 1111 sayılı Kanunun 5 inci maddesi 1 inci 
fıkrasında belirtilen süre kadardır. 

MADDE 5. — 1076 sayılı İhtiyat Zabitleri ve İhtiyat Askerî Memurları Kanununa aşağıdaki geçici madde 
eklenmiştir. 

GEÇİCİ MADDE 7. — Yoklama kaçağı veya bakaya suçundan hüküm giydikleri için halen erbaş ola­
rak askerlik hizmetini yapmakta olanlardan yedek subay olmak isteyenler 3 üncü maddeye göre seçilirler ve Ge­
nelkurmay Başkanlığının tespit edeceği ihtiyaca göre ve uygun göreceği zamanlarda eğitimlerini tamamlayıp ba­
şarı gösterenler yedek subay olurlar ve emsalleri gibi terhis edilirler. 

Seçim sonucunda yedek subay adayı olmayanlar, 1111 sayılı Kanunun 5 inci maddesinin 1 inci fıkrasının 
(b) bendinde gösterilen süre kadar askerlik hizmetine tabi tutulurlar. 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 741) 
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(Hükümetin Teklifi) 

MADDE 5. — Bu Kiainıun, ylayıımı ıtiaırilhlünjdıe yürürlüğe güıner. 

MADDE 6. — Bu Klaımın hülküırnlîeırönii Baıkaolaır Kuır/ulu yürütür. 
14.11.1983 Başbakan 

B, Ulusu 

Devlet Bakanı 
Başbakan Yardımcısı 

Z. Baykara 

Devlet Bakanı 
S. R. Pasin 

Dışişleri Ba'kanı 
/. Türkmen 

Ticaret Bakanı 
K. Cantürk 

Tarım ve Orman Bakanı 
Prof. Dr. S. Özbek 

Kültür ve Turizm Bakanı 
/. Evliyaoğlu 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. I. Öztrak 

Adalet Bakanı 
K. Akdoğan 

Maliye Bakanı 
A. B. Kafaoğlu 

Sağlık ve Sos. Yrd. Bakanı 
Prof. Dr. K. Kılıçturgay 

Çalışma Bakanı 
Prof. Dr. T. Esener 

İmaır ve İskân Bakanı 
Prof. Dr. A. Samsunlu 

Devlet Bakanı V. 
Prof. Dr. İ. Öztrak 

Millî Savunma Bakanı 
Ü, H. Bayülken 

Millî Eğitim Bakanı 
H. Sağlam 

Gümrük ve Tekel Bakanı 
Prof. Dr. C. T. Sadıklar 

Sanayi ve Tek. Bakanı 
M, Turgut 

Köy İş. ve Koop. Bakanı 
M.< R. Güney 

Sosyal Güvenlik Bakanı 
S, Side 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. M. N. Özdas 

İçişleri Bakanı 
S. Çetiner 

Bayındırlık Bakanı 
Dr. T. Önalp 

Ulaştırma Bakanı 
Prof. Dr. M. Aysan 

Enerji ve Tabiî Kay. Bakanı 
F. İlkel 

Gençlik ve Spor Bakanı 
V. Özgül 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 741) 
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(M. G. K.) 
(Millî Savunma Komisyonunun Teklif Ettiği Metin) 

MADDE 6. — Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

MADDE 7. — Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 

"»• ••>»« 
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MİLLÎ GÜVENLİK KONSEYİ S. Sayısı : 739 

Altı İlçe Kurulması ve Ankara İli Merkez İlçesinin Kaldırılması 
Hakkında Kanun Tasarısı ve Millî Güvenlik Konseyi İçişleri 

Komisyonu Raporu. (1 /648) 

T.C. 
Başbakanlık 

Kanunlar ve Kararlar Tetkik 4 Kasım 1983 
Dairesi Başkanlığı 

Sayı : K.KT.D. 18/101-1630/07512 

DANIŞMA MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

İçişleri Bakanlığınca hazırlanan ve başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 25.10.1983 tarihinde karar­
laştırılan «Altı İlçe Kurulması ve Ankara İli Merkez İlçesinin Kaldırılması Hakkında Kanun Tasarısı» ile 
gerekçesi ekli olarak gönderilmiştir. 

Gereğini arz ederim. 
Bülend ULUSU 

Başbakan 

GEREKÇE 

I. - Ankara 13.10.1923 tarihinde Başkent olduğunda 17 000 nüfuslu bir Kasaba görünümündeydi : 
Başkent olması ve Anadolunun merkezî yerinde bulunması ve tüm yolların birleşme ve dağıtma noktasın­

da olması nedeniyle şehir 'hızla gelişmiş ve nüfusu; 
1927 sayımında 404 720 iken, 
1940 sayımında 602 965'e ulaşarak % 24,28 oranında, 
1950 sayımında 819 693'e ulaşarak % 35,94 oranında, 
1960 sayımında 1 321 380'e ulaşarak % 61,23 oranında, 
1970 sayımında 2 041 658'e ulaşarak % 54,50 oranında, 
1980 sayımında 3 196 460'a ulaşarak % 56,56 oranında artış göstermiştir. 
Nüfusun bu artış süreci içerisinde 1936 yılında Çankaya, 1953 yılında Altındağ, 1957 yılında Yenimahalle 

ilçeleri kurulmuştur. 

1980 yılı sayımında belirlenen bu nüfusun 77 168'i Merkez İlçede 624 313'ü Altındağ İlçesinde, 968 668'i 
Çankaya İlçesinde ve 330 908'i de Yenimahalle İlçesinde olmak üzere 2 001 051 kişisi Başkent ve yakın 
çevresinde oturmaktadır. 

Ankara'nın Başkent oluşundan bugüne değin yukarıda belirtilen hızlı nüfus artışıyla birlikte, çeşitli 
kamu kuruluşları, tesisler, ticarî işyerlerinin artışı ve bu durumların beraberinde getirdiği konut ihtiyacı 
sonucunda sağlıksız kentleşmenin getirdiği sorunlar nedeniyle üç İlçe kuruluşuyla halka hizmet götürmek 
gittikçe zorlaşmaktadır. 

1. — Üç ilçe 33«1 Km2 alana yayılmıştır. Bu alan içerisinde bulunan 321 mahalle halkına Kaymakamlık 
hizmetlerinin sunulmasında maddeten imkânsızlıklar doğmaktadır. 

2. — Üç ilçenin bulunduğu alanda ilk, orta, lise ve teknik okullar sayısı gün geçtikçe artmış, hızla ço­
ğalan öğrenci ve öğretmen sayısı nedeniyle gerek bunların özlük hakları ile ilgili işlemlerin yürtülmesi, ge­
rekse okulların yönetim işlerinin denetimi ve izlenmesi Kaymakamlıklarca hemen hemen yapılamaz duru­
ma gelmiştir. 
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Bu üç ilçe merkezinde halen 442 İlkokul, 59 Ortaokul ve 62 Lise bulunmakta, bu okullarda toplam 
414 297 öğrenci, 15 734 öğretmenle öğrenim yapmaktadır. 

3. — Ankara ilinin merkezini oluşturan üç ilçede 7 emniyet amirliği ile polis bölgesinin güvenliği sağ­
lanmaktadır. Normal döneme girildiğinde mülkî amirliklerce asayiş açısından yapılacak denetimler, izleme­
ler ve bunlarla ilgili işlemlerin her ilçede ancak bir emniyet amirliği kanalıyla yürütülmesi tutarlı olacak­
tır. 

Bir ilçede birden fazla emniyet amirliğinin görev yapması koordinasyonun sağlanmasını doğrudan en­
gellemektedir. Diğer taraftan bir ilçe hudutları içerisinde 'birden fazla emniyet amirliğinin bulunması dahi 
birden fazla ilçe ünitesinin oluşmasına bir dayanak teşkil etmektedir. 

4. — Nüfusun fazla olmasının bir sonucu olarak da bu üç ilçemizde seçim işlemlerinin yürütülmesi 9 
İlçe Seçim Kurulu 'Başkanlığınca gerçekleştirilmektedir. 

5. — Üç ilçe merkezinde 326 000 konut bulunmaktadır. 'Bu alanda 11 Tapu Sicil Muhafızlığı görev yap­
maktadır. 3 Kaymakamlıkta 11 tapu sicil muhafızlığı bulunmasına rağmen bu kadar çok konutun tapu iş­
lemleri ve bu işlemlerin gerektirdiği diğer müteferrik konular gün geçtikçe yığılmaktadır. Bunun sonucu 
olarak'ta vatandaşa yasaların emrettiği biçimde sağlıklı hizmet sunulamamakta, diğer taraftan arzulanan de­
netimler hemen hemen hiç yapılamamaktadır. 

6. — Üç ilçe Kaymakamlığınca 1982 yılı içerisinde 5917 sayılı yasaya göre toplam 422 karar verilmiş­
tir. Gecekondu sorununun tümü güncelliğini koruduğu bu ilçe merkezlerinde gün geçtikçe bu konudaki 
istemler artmaktadır. Kaymakamlığın yoğun işleri arasında bu isteklerin incelenmesi ve karara bağlanması 
yanında soruşturmacı ehil memur görevlendirilmesinde de büyük sıkıntılar bulunmaktadır. 

7. — Üç ilçenin toplam 7 Belediye ve 113 köyü bulunmaktadır. 
Yedi Belediyeden bazılarının (Sincan, Gölbaşı gibi) başlıbaşına kendi bünyelerindeki durumları ayrı bir 

ilçe ünitesi olmasına yetecek düzeydedir. Kaymakamlık hizmetlerinin yoğunluğu nedeniyle bu yerleşim yer­
lerinin sorunları ile ilçe Kaymakamları yeterince ilgilenecek zaman ayıramamaktadır. 

Toplam köy sayısı çok fazla olmamakla birlikte, köylerin değişik yörelerde bulunması ve ilçe merkez­
lerinde işlerin son derece yoğun olması nedeniyle bu köylere Kaymakamlıklar aracılığı ile gitmesi gereken 
hizmetlerde büyük aksamalar olmaktadır. 

Yukarıda sayılan nedenler ve bunların dışında çeşitli Kaymakamlık hizmetlerinin halka sunulmasındaki 
imkânsızlıklar karşısında üç ilçe kuruluşu marifetiyle Ankara'ya hizmet verilmesinin son derece güç olduğu 
açıkça görülmektedir. 

Bir kıyaslama yapmak gerekirse 1980 nüfus sayımında toplam 2 853 539 kişinin bulunduğu İstanbul 
Belediye sınırları içerisinde 14 Jlçe kuruluşuyla halka hizmet götürülürken, 2 001 057 kişinin oturduğu Anka­
ra Belediyesi sınırları içerisinde 3 İlçe kuruluşu ile halka hizmet götürülmektedir. Bu durumda ortalama olarak 
bir İlçe ünitesinde yaklaşık olarak, İstanbul merkezinde 200 0O0 kişiye hizmet verilirken, Ankara merkezinde 
700 000 kişiye hizmet verilmektedir. 

Bu durumlar göz önünde bulundurularak, halen Ankara İli Merkezinde bulunan Altındağ, Çankaya ve Ye­
nimahalle ilçelerinden ayrılarak önem ve öncelik sırasına aşağıdaki ilçelerin kurulması görüşüne varılmıştır. 

1. Çankaya ilçesinden ayrılacak olan MAMAK İLÇESİ, 
2. Yenimahalle ilçesinden ayrılacak olan SİNCAN İLÇESİ, 
3. Altındağ ilçesinden ayrılacak olan KEÇİÖREN İLÇEİSî, 
4. Çankaya ilçesinden ayrılacak olan GÖLBAŞI İLÇESİ, 
Bu durumda Ankara İli Merkezinde mevcut 3 ilçeye ilaveten 4 ilçenin daha kurulması ile Kaymakam­

lıklardan beklenen 'hizmetlerin sağlıklı ve daha etkin biçimde gerçekleşmesi sağlanmış olacaktır. 
II - Ankara merkez ilçesi halen çok küçük bir alanı kapsamakta olup, buradaki nüfus sayısı 70 bin dola­

yındadır. Merkez ilçe fonksiyonların birçoğu yerine getirilmemektedir. İlde hizmet gören kamu kuruluşları 
diğer illerimizin merkez ilçelerinde örgütlenmiş oldukları halde, birçok kamu kuruluşu Ankara merkez ilçe­
sinde örgütlenme ihtiyacını duymamışlardır. Hizmet gerekleri nedeniyle Ankara'da merkez ilçesinin bulunma­
sına ihtiyaç duyulmamaktadır. İstanbul ilimizde de merkez ilçe bulunmamaktadır : Bu nedenle de kaldırılma-
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sında yarar görülmektedir. Kaldırılması halinde ise bağlanacağı Altındağ İlçesinin iş yükünde büyük bir artış 
olmayacaktır. 

III - 1871 yılında Maraş Sancağına bağlı bir nahiye olan Haruniye 1878 yılından itibaren Adan İline bağ­
lanmıştır. Birinci Dünya Savaşı sonrasında önce İngilizlerin, daha sonra da Fransızların işgaline uğrayan 
Haruniye, 28 Mart 1920 tarihinde düşman işgalindeh kurtarılmıştır. 

İdarî yönden bağlı olduğu Bahçe ilçesi ile aralarında bulunan Amanos ve Dumanlı dağlan doğal bir sınır 
hattı olarak iki birimi coğrafî bakımdan birbirinden ayırmaktadır. Haruniye bucağı ise bağlı köyleri ile birlikte 
itam bir coğrafî bütünlük göstermektedir. 

Haruniye bucak merkezi ile bağlı belde ve köyler nüfusu toplamı 1980 yılı genel nüfus sayımı sonuç­
larına göre 62 860 dır. Bucak merkezi belediyesi ile ayrıca iki kasaba belediyesi ve 23 köyü vardır. Haru­
niye bucağı merkez belediyesi ile Hacılar kasabası birbirlerine çok yakın olmaları nedeniyle bugün artık cadde 
ve sokakları ile iç içe girmiş ve ayrı ayrı belediye teşkilatı olmakla birlikte tek bir şehir hüviyetine bürün­
müştür. Bu nedenle de ilçe teşkilatının kurulması halinde iki belediyenin birleşerek tek bir belediye teşkilatı­
nın oluşturulması öngörülmüştür. 

Haruniye ve Hacılar kasabalarının nüfusları sürekli artış göstermiş ve 1980 Genel Nüfus Sayımı sonuçla­
rına göre toplam nüfusları 33 907 olmuştur. Bugün ise bu rakamın 40 000'e ulaştığı tahmin edilmektedir. 
1980 Genel Nüfus Sayımı sonuçlarına göre merkez nüfusu 10 000 ile 25 000 arasında bulunan idarî birim 
sayısının 2Q5 ve merkez nüfusu 25 000 ile 50 ÖQjQ arasında bulunan idarî birim sayısının ise 82 olduğu dik­
kate alınırsa Haruniye merkez nüfusunun genel ortalamanın çok üstünde olduğu açıkça görülmektedir. 

Haruniye Bucağının toplam nüfusuna baktığımızda (62 860) bunun da ülke genelinde ilçe nüfusu ortalama­
sının çok üzerinde olduğu anlaşılmaktadır. Nitekim, Devlet Planlama Teşkilatınca (Kalkınmada Öncelikli Yöre­
ler Daire Başkanlığı) yapılan «Türkiye'de Yerleşme Merkezlerinin Kademelenmesi» konulu araştırmaya göre 
üçüncü kademe yerleşme merkezi olarak belirlenen merkezlerin ((bunların % 93'ü ilçe statüsünde bulunan yer­
leşme merkezleridir.) 1970 nüfus sayımı sonuçlarına göre merkez nüfusları on bin, etkiledikleri alandaki nüfus 
ise ortalama otuz bin olarak belirlenmiştir. Bu durum da Haruniye'nin merkez ve toplam nüfusunun genel 
ortalamanın üstünde olduğunun diğer bir kanıtı olmaktadır. Yine bu araştırma sonuçlarına göre Haruniye, 
nüfus sayısı ve diğer fonksiyonları nedeniyle bucak statüsünde olmasına rağmen üçüncü kademe yerleşme mer­
kezi olarak belirlenmiş bulunmaktadır. 

Haruniye ve Hacılar Kasabalarının 1975 ve 1980 Genel Nüfus Sayımı sonuçlarına göre nüfus durumları 
şöyledir : 

1975 1980 

Haruniye Kasabası 12 837 16 614 
Hacılar Kasabası 13 757 17 293 

Toplam 26 594 33 907 

Haruniye bucak merkezi bağlı olduğu Bahçe İlçesine 30 Km. uzaklıktadır. Ancak tüm ticarî ve ekonomik 
ilişkileri yine aynı mesafede bulunan Osmaniye ilçesi iledir. Günün her saatinde Osmaniye'ye gitmek imkânı 
olduğu halde, Bahçe'ye mutat vasıta bulma güçlüğü vardır. 

Bucağa bağlı 23 köy ve bir kasabanın bucak merkezi ile bağlantıları asfalt (8 köy ve bir kasaba) ve 
stabilize (15 köy) yollarla olup, yaz ve kış her türlü kara taşıt vasıtası ile ulaşım olanağı bulunmaktadır. 
Bucak merkezi dışında iki kasaba ve iki köy ile posta ve telefonla, diğer köylerle posta ile düzenli haberleş­
me imkânı vardır. 

Haruniye Bucağı yaklaşık 450 KmVlik bir alanı kapsamaktadır. Bu alanın 180 KmVsi Düziçi Ovasıdır. 
Çok az farklılıklarla Çukurova iklimi hâkim olup, özellikle Düziçi Ovasında yılda iki ürün alınabilmektedir. 

Bucak merkezindeki Haruniye ve Hacılar belediyeleri kuruluşlarından itibaren sürekli bir gelişme göster­
mişlerdir. Haruniye belediyesinin 1983 yılı bütçesi 49 milyon, Hacılar belediyesinin ise 85 milyondur. Her iki 
belediyenin mal varlıkları (bina, arsa, araç - gereç) ve personel durumu ihtiyaca yetecek durumdadır. Yu-

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 739) 



— 4 — 

karıda da değinildiği üzere her iki belediyenin birbirlerine çok yakın olmaları nedeniyle, ilçe teşkilatının ku­
rulması halinde iki belediyenin birleşmesi öngörülmektedir. Bu birleşmenin gerçekleşmesi halinde her bakım­
dan daha güçlü ve yeterli bir belediye ortaya çıkmış olacaktır. 

Bölgenin büyük bir bölümü Düziçi Ovası içinde bulunduğundan ve Düziçi adı yöreyi simgeleyen ve 
halk tarafından benimsenen bir isim olduğundan, kurulacak ilçenin adının da Düziçi olması uygun görül­
müştür. 

Bucak merkezinde kamu kuruluşları olarak (eğitim kurumları dışında) halen Bucak Müdürlüğü, Jandar­
ma Karakol Komutanlığı, Sağlık Ocakları (üç adet), Sıtma Savaş Şefliği, PTT, Tekel Satış Memurluğu, 
Ziraat Teknisyenliği, Ziraî Donatıni Kurumu, Tarım - Kredi Kooperatifi, Esnaf Kefalet Kooperatifi, Çuko-
birlik, Yerfiskobirlik, Orman Bölge Şefliği, Sümerbank Satış Mağazası, Ziraat Bankası, Halk Bankası, iş Ban­
kası, Halk Kütüphanesi ve Öğretmen Lisesi Uygulama istasyonu bulunmaktadır. Bu kuruluşların bir bölümü 
kendi binalarında, bir bölümü de kiralık binalarda hizmet görmektedirler. 

Haruniiye bucağı eğitim - öğretim ve kültür bakımından bölgeye göre oldukça gelişmiştir. Özellikle 1940 
yılında açılan Düziçi Köy Enstitüsü (şimdi Düziçi Öğretmen Lisesi) nün bölgeye olumlu etkileri olmuştur. 
Bucak merkezinde iki lise, merkezde ve kasaba ve köylerde 4 ortaokul, 58 ilkokul vardır. Lise ve ortaokul­
larda 106 öğretmen ve 3 064 öğrenci, ilkokullarda ise 328 öğretmen 8 959 öğrenci bulunmaktadır. 

Yukarıda açıklanan nedenlerle; bağlı olduğu Bahçe İlçesi ile coğrafî yapısı itibariyle bağlılığı olmayan ve 
kendi içinde tam bir coğrafî bütünlük gösteren, 

— Nüfus yoğunluğu, ekonomik ve ticarî durumu itibariyle gelişmiş bir merkez durumunda olan, 
— Halen bir çok kamu ve özel kuruluş tarafından çeşitli hizmetler götürülmekte olan, Adana İli Bahçe 

ilçesine bağlı Haruniye bucağında hizmetlerin etkin bir şekilde yürütülmesi, denetim ve koordinasyonun sağ­
lanması amacıyla ilçe teşkilatının kurulması coğrafya durumuna, ekonomik şartlara ve kamu hizmetlerinin 
gereklerine göre zorunlu görülmüştür. 

IV. - Kuruluşunda belediye olacak kadar az bir nüfusa sahip olan Dalaman Kasabası, uluslararası trafiğe 
açık olan havaalanının hizmete girmesiyle yurt dışından yabancı turist getiren uçak seferleri başlamış ve böl­
geye çok sayıda yerli ve yabancı turistin gelmesi sonucu büyük gelişme göstermiştir. 

Havaalanına çok sayıda yerli ve yabancı uçakların gelmeye başlamasıyla birlikte meydanda ortaya çıka­
cak aksaklıkların önlenmesi, koordinasyon ve otorite tesisi üçin, 2677 sayılı Kanunun 6 ncı maddesi uyarınca 
Dalaman Havaalanına Mülkî İdare Amirinin görevlendirilmesi Bakanlar Kurulunca gerekli görülmüştür. 

Diğer taraftan Dalaman'ın bitişiğinde, 3 Haziran 1979 yılında yapılan yerel seçimle Atakent (Bezkese) 
Belediyesi kurulmuş ve daha sonra 1981 yılında Bakanlar Kurulunun 9.7.1981 gün ve 8/3339 sayılı kararı ile 
Kasabanın adı «Atakent» olarak değiştirilmiştir. 

Dalaman Kasabasının ilçe olması halinde Dalaman Belediyesi ile Atakent Belediyesinin birleşmesi öngö­
rülmüştür. Mesafe olarak birbirlerine çok yakın olan iki belediyenin birleşmesi halinde kaynak ve imkân 
israfı önlenecek ve bütçe, personel ve araç - gereç bakımından daha güçlü bir belediye oluşacak, böylece hiz­
metlerin daha etkin bir şekilde yürütülmesi sağlanacaktır. 

Dalaman ve civarında bulunan resmî ve özel kuruluşlarda çalışan memur ve işçi sayısı 3 199 kişiye ulaş­
mış 1981 yılında Dalaman Havaalanının açılmasıyla çevrede gelişme daha da hızlanmış ve çalışanların sayısı 
süratle artmıştır. 1980 yerel nüfus sayımı sonuçlarına göre Dalaman ve Atakent kasabalarının toplam nüfus­
ları 12 341 olmakla birlikte, son iki yılda ortaya çıkan hızlı gelişme sonucunda nüfusun şimdiden 20 000'i geç­
tiği tahmin edilmektedir. 

Ayrıca bölgede büyük bir kuruluş olan SEKA Kâğıt Fabrikası ile Açık Tarım Cezaevi bulunmaktadır. 
Bölge, tarımsal üretim bakımından çok geniş ve verimli bir araziye sahiptir. Gerek Dalaman Belediyesin­

de ve gerekse Atakent Belediyesinde kamunun ihtiyacını karşılayacak yeteri kadar arsa ve gayrimenkul bulun­
maktadır. 

Muğla ili Köyceğiz ilçesi Dalaman Belediyesi ile Atakent Belediyesinin birleşerek Dalaman adıyla ilçe 
olması coğrafya durumuna, ekonomik şartlara ve kamu hizmetlerinin gereklerine göre zorunlu görülmüştür. 
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İçişleri Komisyonu Rapora 

T. C. 
M. G. K. 

içişleri Komisyonu 
Esas No. : 1/648 25 Kasım 1983 
Karar No. : 37 

MİLLÎ GÜVENLİK KONSEYİ BAŞKANLIĞINA 

İçişleri Bakanlığınca hazırlanıp Başbakanlıkça 4.11.1983 tarihinde Danışma Meclisi Başkanlığına sevkedilen 
«Altı İlçe Kurulması ve Ankara İli Merkez llçesininı Kaldırılması Hakkında Kanun Tasarısı» Millî Güven­
lik Konseyinin 31.10.1983 gün ve 167 sayılı Kararına dayalı olarak Komisyonumuza intikal etmekle ince­
lendi. 

Tasarının hazırlanmasında 5442 sayılı Kanunun 2 nci maddesinde öngörülen idare heyetleri ve genel 
meclis kararlarının var olduğu hakkında genel bilgi alındı. 

Metnin gerekçesi de göz önünde tutularak tümü benimsenip madde müzakeresine geçildi. 
Madde 1. — Maddenin (e) fıkrasında yer alan (ve kasabaları) kelimeleri idarî teşkilat açısından kasaba­

lar da belediye teşkilatı bulunan köy niteliğinde olmaları nedeniyle fıkra metninden çıkarılması uygun gö­
rüldü. 

Maddenin (f) fıkrasında yapılan değişiklikle kurulacak Dalaman İlçesinin hangi idarî birimden ayrıldığı 
belirlenerek maddenin (a) ve (c) fıkralarının düzenleme biçimine paralellik sağlandı. 

Maddenin son cümlesinde yer alan «yeniden» kelimesi gereksiz görülerek metinden çıkarıldı. 
Madde 2. — Tasarının bu maddesi özde benimsenip redaksiyona tabi tutuldu. 
Madde 3. — Madde amaca uygun redaksiyonu tabi tutularak benimsendi. 
Geçici Madde — Kurulma ve birleştirme işlemlerini ifaya yetkili mercileri belirlemek amacıyla bu 

maddeye «ilgili bakanlıklarca» kelimeleri ilave edilerek ve madde redaksiyonu tabi tutularak benimsendi. 
Tasarıya Komisyonumuzca bir geçici madde daha ilavesi gerekli görüldüğünden tasarının bu maddesi «ge­

çici madde 1» olarak numaralandırıldı. 
Geçici Madde 2. — Kurulan ilçelerde merkezî idarece oluşturulacak teşkilât için ihtiyaç duyulacak 

kadroların bakanlıkların mevcut kadrolarından karşılanamaması ihtimaline binaen< Bakanlar Kuruluna yeni 
kadro ihdas etme yetkisini veren bu maddenin tasarıya ilavesi Komisyonumuzca zorunlu görüldü. 

Tasarıya ekli listelerde yer alan yerleşim birimlerinin eski isimlerinin bu Yasada tekrarı ve teyidi gerek­
siz görüldüğünden tüm listelerden çıkarıldı. 

Ayrıca belediye teşkilatı bulunan yerleşim birimlerini belirlemek amacıyla konulan parantez içindeki (B) 
harfleri uygulamada katkısı olamayacağı düşüncesiyle çıkarıldı. 

(2) sayılı ek listeye ilçe merkezi olması öngörülen Gölbaşı Bucak Merkezi 30 numaralı birim olarak ilave 
edilmek suretiyle listede mevcut noksanlık giderildi. 

(5) sayılı listenin 26 ncı sırasında yer alan Hanini ye'nin bucak merkezi olduğu belirlendi. 
(6) sayılı'listenin 1 inci sırasında yer alan «Bezkese» yerleşim biriminin yerine yeni adı olan «Atakent» 

yazılmak suretiyle gerekli düzeltme yapıldı. Keza bu listeye ilçe merkezi olması öngörülen Dalaman 15 sıra 
numarasıyla eklenmek suretiyle noksanlık giderildi. 

Tasarının yürürlük ve yürütmeye ilişkin 4 ve 5 inci maddeleri aynen benimsendi. 
Tasarı Komisyonumuzca yapılan değişiklik ve ilavelerle birlikte Millî Güvenlik Konseyinin takdir ve ona­

yına arz olunur. 

Başkan Üye Üye 
Feridun BALATLIOĞLU Taner KOÇYILDIRIM Muzaffer ECEMİS 

Hâkim Alb< tiler İdaresi Gn. Md. Yrd. Mahallî İdareler Gn. Md. D. Bşk. 
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HÜKÜMETIN TEKLIFI 

Altı İlçe Kurulması ve Ankara İli Merkez İlçesinin Kaldırılması Hakkında Kanun Tasarısı 

MADDE 1. — a) Ekli 1 sayılı listede adları yazılı köyleri kapsamak ve merkezi Mamak olmak üzere 
Ankara İli Çankaya İlçesinden ayrılarak Mamak adıyla; 

b) Ekli 2 sayılı listede adları yazılı köyleri kapsamak ve merkezi Gölbaşı olmak üzere Ankara İli Çan­
kaya İlçesi Gölbaşı Bucağında Gölbaşı adıyla; 

c) Ekli 3 sayılı listede adları yazılı köyleri kapsamak ve merkezi Keçiören olmak üzere Ankara İli Al­
tındağ İlçesinden ayrılarak Keçiören adıyla; 

d) Ekli 4 sayılı listede yazılı köyleri kapsamak ve merkezi Sincan olmak üzere Ankara İl Yenimahalle 
İlçesi Sincan Bucağında Sincan adıyla; 

e) Ekli 5 sayılı listede adları yazılı köyleri ve kasabaları kapsamak ve merkezi Haruniye olmak üzere 
Adana İli Bahçe İlçesi Haruniye Bucağında Düziçi adıyla; 

f) Ekli 6 sayılı listede adları yazılı köyleri kapsamak ve merkezi Dalaman olmak üzere Muğla İlinde 
Dalaman adıyla; 

Yeniden altı ilçe kurulmuştur. 

MADDE 2. — Ankara İli Merkez İlçesi kaldırılmıştır. Bu ilçe sınırları içinde kalan alan Ankara İli 
Altındağ İlçesine bağlanmıştır. 

MADDE 3. — a) Adana İli Bahçe İlçesi Haruniye Bucağındaki Haruniye ve Hacılar Belediyeleri birleşe­
rek Düziçİ İlçe Belediyesini oluştururlar. Haruniye ve Hacılar Belediyelerinin bütün mal varlıkları ile hak 
ve yükümlülükleri Düziçi Belediyesine geçer. 

MADDE 3. — b) Muğla İli Köyceğiz İlçesindeki Dalaman ve Atakent belediyeleri birleşerek Dalaman 
İlçe Belediyesini oluştururlar. Dalaman ve Atakent belediyelerinin bütün mal varlıkları ile hak ve yükümlü­
lükleri Dalaman İlçe Belediyesine geçer. 

GEÇİCİ MADDE — Haruniye ve Hacılar belediyelerinin birleşerek Düziçi İlçe Belediyesinin, Dalaman 
ve Atakent Belediyesinin binleşerek Dalaman İlçe Belediyesinin kurulması işlemleri bu Kanunun yayımı 
tarihinden itibaren üç ay içinde tamamlanır. 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 739) 
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(M.G.K.) 
İÇİŞLERİ KOMİSYONUNUN KABUL ETTİĞİ METİN 

Alü tlçe Kurulması ve Ankara İli Merkez İlçesinin Kaldırılması Hakkında Kanun Tasarısı 

MADDE 1. — a) Ekli 1 sayılı listede adları yazılı köyleri kapsamak ve merkezi Mamak olmak üzere 
Ankara İli Çankaya İlçesinden ayrılarak MAMAK adıyla; 

b) Ekli 2 sayılı listede adlan yazılı köyleri kapsamak ve merkezi Gölbaşı olmak üzere Ankara İli Çan­
kaya İlçesi Gölbaşı Bucağında GÖLBAŞI adıyla; 

c) Ekli 3 sayılı listede adları yazılı köyleri kapsamak ve merkezi Keçiören olmak üzere Ankara İli Al­
tındağ İlçesinden ayrılarak KEÇİÖREN adıyla; 

d) Ekli 4 sayılı listede yazılı köyleri kapsamak ve merkezi Sincan olmak üzere Ankara İli Yenimahalle İl­
çesi Sincan Bucağında SİNCAN adıyla; 

e) Ekli 5 sayılı listede adları yazılı köyleri kapsamak ve merkezi Haruniye olmak üzere Adana İli Bah­
çe İlçesi Haruniye Bucağında DÜZİÇİ adıyla; 

f) Ekli 6 sayılı listede adlan yazılı köyleri kapsamak ve merkezi Dalaman olmak üzere Muğla İli Köy­
ceğiz İlçesinden aynlarak DALAMAN adıyla; 

Altı ilçe kurulmuştur. 

MADDE 2. — Ankara İli Merkez İlçesi kaldırılmış ve bu ilçe sınırlan içinde kalan alan Ankara İli Al­
tındağ İlçesine bağlanmıştır. 

MADDE 3. — a) Adana İli Bahçe İlçesi Haruniye Bucağındaki Haruniye ve Hacılar Belediyeleri bir­
leştirilerek DÜZİÇİ İlçe Belediyesi oluşturulur. Haruniye ve Hacılar Belediyelerinin bütün mal varlıklan ile 
hak ve yükümlülükleri DÜZİÇİ Belediyesine geçer. 

b) Muğla İli Köyceğiz İlçesindeki Dalaman ve Atakent Belediyeleri birleştirilerek DALAMAN İlçe Be­
lediyesi oluşturulur. Dalaman ve Atakent Belediyelerinin bütün mal varlıklan ile hak ve yükümlülükleri 
DALAMAN İlçe Belediyesine geçer. 

GEÇİCİ MADDE 1. — Haruniye ve Hacılar Belediyelerinin birleştirilerek DÜZİÇİ İlçe Belediyesinin, 
Dalaman ve Atakent Belediyelerinin birleştirilerek Dalaman İlçe Belediyesinin kurulması işlemleri ilgili ba­
kanlıklarca bu Kanunun yayımı tarihinden itibaren üç ay içinde tamamlanır. 

GEÇİCİ MADDE 2. — Bu Kanunla kurulan ilçelerde merkezî idare tarafından oluşturulacak teşkilata 
ait kadroları ihdas etmeye Bakanlar Kurulu yetkilidir. , 

MADDE 4. — Tasarının 4 üncü maddesi aynen kabul edilmiştir. 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 739) 
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(Hükümetin Teklifi) 

Yürürlük 

MADDE 4. — Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

Yürütme 

MADDE 5. — Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 

25.10.1983 

Başbakan 
B, Ulusu 

Devlet Bakam 
Başbakan Yardımcısı 

Z. Baykara 

Devlet Bakanı 
S. R. Fasın 

Dışişleri Bakanı 
/., Türkmen 

Ticaret Bakam 
K. Cantürk 

Tarım ve Orman Bakanı 
Prof. Dr. S. Özbek 

Kültür ve Turizm Bakanı 
/. Evliyaoğlu 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. t. Öztrak 

Adalet Bakanı 
K. Akdoğan 

Maliye Bakanı 
A. B. Kafaoğlu 

Sağlık ve Sos. Yrd. Bakanı 
Prof. Dr. K. Kılıçturgay 

Çalışma Bakam 
Prof. Dr. T. Esener 

îmar ve îskân Bakam 
Prof. Dr. A. Samsunlu 

Devlet Bakam V. 
Prof. Dr. İ. Öztrak 

Millî Savunma Bakam V. 
Z. Baykara 

Millî Eğitim Bakanı 
H. Sağlam 

Gümrük ve Tekel Bakanı 
Prof. Dr. C. T. Sadıklar 

Sanayi ve Tek. Bakam 
Af. Turgut 

Köy îş. ve Koop. Bakanı 
M. R. Güney 

Sosyal Güvenlik Bakanı 
S, Side 

Devlet Bakam 
Prof. Dr. M. N. Özdaş 

içişleri Bakanı 
S. Çetiner 

Bayındırlık Bakanı 
Dr. T. Önalp 

Ulaştırma Bakam 
Prof. Dr. M. Aysan 

Enerji ve Tabiî Kay. Bakanı 
F. İlkel 

Gençlik ve Spor Bakam 
V. Özgül 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 739) 



M. G. K. 
(İçişleri Komisyonunun Kabul Ettiği Metin) 

MADDE 5. — Tasannın 5 inci maddesi aynen kabul edilmiştir. 
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(Hükümetin Teklifi) 

(1) Sayılı Liste 
Mamak tlçesine Bağlanacak Köyler 

A d ı î l ç e sı B u c a ğ ı 

1. Bayındır 
2. Gökçeyurt 
3. Kıbrısköy 
4. Kızılca 
5. Kusunlar 
6. Ortaköy 
7. Kutludüğün (B) 

(B) Belediye 

A d ı 

1. Ahiboz 
2. Ballıkpınar 
3. Bezirhane 
4. Çimşit 

Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 

(2) Sayılı Liste 
Gölbaşı tlçesine Bağlanacak Köyle 

İ l ç e s i 

Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 

5. Gökçehüyük (Çerkezhüyük) Çankaya 
6. Günalan 
1., Hacılar 
8. Hacımuratlı 
9. Hllaçh 

10. încek 
11. Karagedik (ıB) 
12. Karaoğlan 
13., Kırıklı 
14. Kızılçaşar 
15. Koparan 
16. Mahmatlı 
17. Mahmatlıbahçe 
18. Oğulbey 
19. örencik (Virancık) 
20. Selâmetli 
21. Soğulcak 
22. Taşpınar 
23. Tepeyurt (Germeyit) 
24. Tuluntaş 
25. Velihimmetli 
26. Yağlıpmar 
27. Yavrucak 
28. Yaylabağ (Bursal) 
29. Yurtbeyi (Gerder) 

(B) Belediye 

Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı 

Merkez 
Merkez 
Merkez 
Merkez 
Merkez 
Merkez 
Merkez 

r 

B u c a ğ ı 

Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 

: 739) 
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(M. G. K.) 
(içişleri Komisyonunun Kabul Ettiği Metin) 

A d ı 

(1) Sayılı Liste 
Mamak İlçesine Bağlanacak Köyler 

t l ç e s i B u c a ğ ı 

1. Bayındır 
2. Gökçeyurt 
3. Kıbrısköy 
4. Kızılca 
5. Kusunlar 
6. Ortaköy 
7. Kutludüğün 

A d ı 

1. Ahiboz 
2. Ballıkpınar 
3. Bezirhane 
4. Çimşit 
5. Gökçehüyük 
6. Günalan 
7. Hacılar 
8. Hacımuratlı 
9. Hallaçh 

1.0. tncek 
11. Karagedik 
12. Karaoğlan 
13. Kırıklı 
14. Kızılçaşar 
1.5. Koparan 
16. Mahmatlı 
17. Mahmatlıbahçe 
18. Oğulbey 
19. Örencik 
20. Selâmetli 
21. Soğulcak 
22. Taşpınar 
23. Tepeyurt 
24. Tuluntaş 
25. Velihimmetli 
26. Yağlıpınar 
27. Yavrucak 
28. Yaylabağ 
29. Yurtbeyi 
30. Gölbaşı (Bucak Merkezi) 

Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 

(2) Sayılı Liste 

Merkez 
Merkez 
Merkez 
Merkez 
Merkez 
Merkez 
Merkez 

Gölbaşı İlçesine Bağlanacak Köyler 

İ l ç e s i 

Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 
Çankaya 

B u c a ğ ı 

Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 
Gölbaşı 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 739) 
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(Hükümetin Teklifi) 

A d ı 

(3) Saydı Liste 
Keçiören İlçesine Bağlanacak Köyler 

İ l ç e s i B u c a ğ ı 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

10. 
11. 
12. 
13. 
14. 
15. 
16. 
17. 

Alacaören (Mahmudiye) 
Bağlum 
Gümüşoluk (Ülümbüş) 
Kılıçlar 
Kösrelik 
Kurusarı 
Pursaklar 
Sarayköy 
Sarıbeyler (Lezgi) 

A d ı 

Akçaören (Akçaviran) 
Anayurt 
Çiçektepe (Kürtşeyh) 
Çoğlu 
Esenler 
tlyağut (llyakut) 
incirlik 
Mülkköy 
Osmaniye 
Polatlar 
Saraycık 
Sincan (Bucak Merkezi) 
Tatlar 
Yeni Çimşit (Zirçimşit) 
Yeni Kayı (Zirkayı) 
Yeni Peçenek (Zir Peçenek) 
Zir - Yenikent (Bucak Merkezi) 

Altındağ 
Altındağ 
Altındağ 
Altındağ 
Altındağ 
Altındağ 
Altındağ 
Altındağ 
Altındağ 

(4) Saydı Liste 
Sincan İlçesine Bağlanacak Köyler 

i l ç e s i 

Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimaballe 
Yenimahalle 

IBağlum 
'Bağlum 
Bağlum 
Bağlum 
IBağlum 
Merkez 
Merkez 
Bağlum 
Bağlum 

B u c a ğ ı 

Yenikent (Zir) 
Sincan 
'Sincan 
Yenikent (Zir) 
Sincan 
Yenikent (Zir) 
Yenikent (Zir) 
Yenikent (Zir) 
Sincan 
Sincan 
Sincan 
Sincan 
Sincan 
Sincan 
Yenikent (Zir) 
Sincan 
Yenikent 
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(İçişleri Komisyonunun Kabul Ettiği Metin) 

(3) Sayılı Liste 
Keçiören İlçesine Bağlanacak Köyler 

A d ı i l ç e s i B u c a ğ ı 

1. Alacaören 
2. Bağlum 
3. Gümüşoluk 
4. Kılıçlar 
5. Kösrelik 
6. Kurusarı 
7. Pursaklar 
8. Sarayköy 
9. Sarıbeyler 

Altındağ 
Altındağ 
Altındağ 
Altındağ 
Altındağ 
Altındağ 
Altındağ 
Altındağ 
Altındağ 

Bağlum 
Bağlum 
Bağlum 
Bağlum 
Bağlum 
Merkez 
Merkez 
Bağlum 
Bağlum 

(4) Sayılı Liste 
Sincan İlçesine Bağlanacak Köyler 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

10. 
11. 
12. 
13. 
14. 
15. 
16. 
17. 

A d ı 

Akçaören 
Anayurt 
Çiçektepe 
Çoğlu 
Esenler 
llyağut 
İncirlik 
Mülkköy 
Osmaniye 
Polatlar 
Saraycık 
Sincan (Bucak Merkezi) 
Tatlar 
Yeni Çimşif 
Yeni Kayı 
Yeni Peçenek 
Yenikent (Bucak Merkezi) 

İ l ç e s i 

Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 
Yenimahalle 

B u c a 

Yenikent 
Sincan 
Sincan 
Yenikent 
Sincan 
Yenikent 
Yenikent 
Yenikent 
Sincan 
Sincan 
Sincan 
Sincan 
Sincan 
Sincan 
Yenikent 
Sincan 
Yenikent 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 739) 



— 14 — 

(Hükümetin Teklifi) 

(5) Sayılı Liste 
DUziçi İlçesine Bağlanacak Köyler 

A d ı İ l ç e s i B u c a ğ ı 

1. 
2. 
3-
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

10. 
11. 
12. 
13. 
14. 
15. 
16. 
17. 
18. 
19. 
20. 
21. 
22. 
23. 
24. 
25. 
26. 

Alibozlu 
Atalan 
Bayındırlı' 
Bostanlar 
Böcekli 
Çamiçi 
Çerçioğlu 
Çitli (Zindeğan) 
Çotlu 
Elbeyli 
Ellek (B) 
Farsak 
Gökçayır 
Gümüş 
Hacılar (B) 
Karacaören 
Karaçarlı 
Karagedik 
Kuşçu 
Oluklu (Çunur) 
Pirsultanlı 
Selverler 
Yarbaşı 
Yazlamazlı 
Yenifarsak (Diğerfarsak) 
Haruniye (B) Merkezi Belediye 

Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe ; 

Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 

Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
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(M. G. K.) 
(İçişleri Komisyonunun Kabul Ettiği Metin) 

(5) Sayılı Liste 
DUziçi İlçesine Bağlanacak Köyler 

A d ı İ l ç e s i B u c a ğ ı 

1. Alibozlu 
2. Atalan 
3. Bayındırlı 
4. Bostanlar 
5. Böcekli 
6. Çamiçi 
7. Çerçioğlu 
8. Çitli 
9. Çotlu 

10. Elbeyli 
11. Ellek 
12. Farsak 
13. Gökçayır 
14. Gümüş 
15. Hacılar 
16. Karacaören 
17. Karaçarh 
18. Karagedik 
19. Kuşçu 
20. Oluklu 
21. Pirsultanlı 
22. Selverler 
23. Yarbaşı 
24. Yazlamazlı 
25. Yenifarsak 
26. Haruniye (Bucak Merkezi) 

Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 
Bahçe 

Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
Haruniye 
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(Hükümetin Teklifi) 

<*) Saydı Liste 
Dalaman tlçesine Bağlanacak Köyler 

A d ı î l ç e s i B u c a ğ ı 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

10. 
11 
12. 
13. 
14. 

Bezkese (B) 
Gürköy 
Kapıkargın (Kapukarkın) 
Kargmkürü (Karkınkürü) 
Kayadibi 
Kızılkaya 
Sabunlu 
Şerefler 
Bozbel 
Elcik 

Kavacık 
Çöymen 
Gürlek 
Narh 

Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 

Ortaca 
Ortaca 
Ortaca 
Ortaca 
Ortaca 
Ortaca 
Ortaca 
Ortaca 
Merkez 
Merkez 
Merkez 
Merkez 
Merkez 
Merkez 
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(M G. K.) 
(İçişleri Komisyonunun Kabul Ettiği Metin) 

A d ı 

1. Atakent , 
2. Gürköy 
3. Kapıkargın 
4. Kargınkürü 
5. Kayadibi 
6. Kızılkaya 
7. Sabunlu 
8. Şerefler 
9. Bozbel 

10. Elcik 
11. Kavacık 
12. Çöymen 
13. Gürlek 
14. Narh 
15. Dalaman 

(6) Sayılı Liste 
Dalaman İlçesine Bağlanacak Köyler 

İ l ç e s i B u c a ğ ı 

Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 
Köyceğiz 

Ortaca 
Ortaca 
Ortaca 
Ortaca 
Ortaca 
Ortaca 
Ortaca 
Ortaca 
Merkez 
Merkez 
Merkez 
Merkez 
Merkez 
Merkez 
Ortaca 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 739) 





MİLLÎ GÜVENLİK KONSEYİ S. Sayısı : 740 

Transit Terminal Hizmetleri Hakkında Türkiye Cumhuriyeti ile 
Amerika Birleşik Devletleri Hükümetleri Arasındaki Anlaşmanın 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Millî 

Güvenlik Konseyi İhtisas Komisyonu Raporu. (1 /649) 

T.C. 
Başbakanlık 

Kanunlar ve Kararlar Tetkik 25 Kasım 1983 
Dairesi Başkanlığı 
Sayı : K.K.T.D, 
101-1659/08412 

MjULî GÜVENLİK KON SEVİ BAŞKANLIĞINA 

Dışişleri Bakanlığınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 25.11.1983 tarihinde kararlaş­
tırılan «Transit Terminal Hizmetleri Hakkında Türkiye Cumhuriyeti ile Amerika Birleşik Devletleri Hü­
kümetleri Arasındaki Anlaşmanın Oımylanmasuun Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı» ile gerekçesi 
ekti olarak gönderilmiştir. 

Gereğini arz ederim. 
BMend ULUSU 

Başbakan 

GEREKÇE 

(Bu Kanun Tasarısının Gerekçesi 1/649 Esas Numaralı (Kanun Dosyasındadır.) 

i 
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İhtisas Komisyonu Raporu 

T.C. 
Millî Güvenlik Konseyi 

İhtisas Komisyonu 
Esas No. : 1/649 
Karar No. : 178 

28 Kasım 1983 

MİLLİ GÜVENLİK KONSEYİ BAŞKANLIĞINA 

Hükümetimiz tarafından M. G. K. Genel Sekreterliğine gönderilm'iş olan «Transit Terminal Hizmetleri 
Hakkında Tür'kiye Cumhuriyeti ile Amerika Birleşik Devletleri Hükümetleri Arasındaki Anlaşmanın Onay­
lanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı» Komisyonumuzca incelenmiştir. 

Komisyonumuzca Kanun Tasarısı metninin tümü olumlu bulunarak maddelerin görüşülmesine geçilmiş­
tir. 

Hükümetçe gönderilen tasarının 1 inci 2 nci ve 3 üncü maddeleri uygun görülerek aynen benimsenmiş­
tir. 

Millî Güvenlik Konseyinin tensiplerine arz olunur. 

Başkan 
Yurdakul GÜNÇER 

Tuğamiral 

Üye 
Taner UZUN AY 
Dz. Kur. Alb. 

Üye 
H. Yılmaz ÇAVUŞOĞLU 

öğr. K<1. Brab. 
Genelkurmay Başkanlığı 

Anlaşmalar Dairesi Beynelmilel 
Hukuk Müşaviri 

Üye 
Ünal UNSAL 

Dışişleri Bakanlığıı 
M. G. I. Ga. Md. Yrd. 

Üye 
Sa4i ÇALIŞLAR 

Dışişleri Bakanlığı 
M, G. G. M. II ci D. Bş<k. 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 7401) 
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HÜKÜMETİN TEKLİFİ 

Transit Terminal Hizmetleri Hakkında Türkiye 
Cumhuriyeti üe Amerika Birleşik Devletleri Hükü­
metleri Arasındaki Anlaşmanın Onaylanmasının 

Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

MADDE 1. — Ankara'da nota teatisi suretiyle 
akdedilen, «Transit Terminal Hizmetleri Hakkında 
Türkiye Cumhuriyeti ile Amerika Birleşik Devletle­
ri Hükümetleri Arasındaki Anlaşma» nın onaylan­
ması uygun bulunmuştur. 

MADDE 2. — Bu Kanun yayımı tarihinde yü­
rürlüğe girer. 

MADDE 3. 
Kurulu yürütür. 

Başbakan 
B. Ulusu 

Bu Kanun hükümlerini Bakanlar 

İHTİSAS KOMİSYONUNUN TEKLİF ETTİĞİ 
METİN 

Transit Terminal Hizmetleri Hakkında Türkiye 
Cumhuriyeti ile Amerika Birleşik Devletleri Hükü­
metleri Arasındaki Anlaşmanın Onaylanmasının 

Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

MADDE 1. — Tasarının 1 inci maddesi aynen 
benimsenmiştir. 

MADDE 2. 
benimsenmiştir. 

MADDE 3. 
benimsenmiştir. 

— Tasarımn 2 nci maddesi aynen 

— Tasarının 3 üncü maddesi aynen 

25.11.1983 

Devlet Bakam 
Başbakan Yardımcısı 

Z. Baykara 

Devlet Bakanı 
S. R. Pasın 

Devlet Bakanı 
Prof, Dr. t. Öztrak 

Adalet Bakam 
K. Akdoğan 

Devlet Bakanı V. 
Prof. Dr. t. Öztrak 

Millî Savunma Bakanı 
Ü. H.i Bayülken 

Devlet Bakam 
Prof. Dr, M. N., Özdas 

İçişleri Bakam 
S. Çetiner 

Dışişleri Bakam 
/. Türkmen 

Maliye Bakanı 
A. B. Kafaoğlu 

Millî Eğitim Bakam 
H.\ Sağlam 

Bayındırlık Bakam 
Dr. T, Önalp 

Ticaret Bakam Sağlık ve Sos. Yrd. Bakanı Gümrük ve Tekel Bakam 
K. Cantürk Prof. Dr. K. Kılıçturgay ProU Dr. C. T. Sadıklar* 

Ulaştırma Bakam 
Prof.^ Dr. M. Aysan 

Tarım ve Orman Bakam 
Prof, Dr. S. Özbek 

Kültür ve Turizm Bakanı 
/. Evliyaoğlu 

Çalışma Bakam 
Prof. Dr. T. Esener 

Sanayi ve Tek. Bakam Enerji ve Tabiî Kay. Bakam 
M, Turgut F. İlkel 

İmar ve İskân Bakam Köy îş. ve Koop. Bakam Gençlik ve Spor Bakam 
Prof. Dr. A. Samsunlu M. R. Güney V. Özgül 

Sosyal Güvenlik Bakam 
S, Side 

»>••« 

Millî Güvenlik Konseyi (S, Sayısı ; 140) 





MİLLÎ GÜVENLİK KONSEYİ S. Sayısı : 736 

1475 Sayılı İş Kanununun 2 9 . 7 . 1983 Tarihli ve 2869 Sayılı 
Kanunla Değişik 64 üncü Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında 
Kanun Tasarısı ve Millî Güvenlik Konseyi Sosyal Güvenlik, İş 
ve İşçi İlişkileri Komisyonu Raporu. (M. G. Konseyi : 1/645) 

T. a 
Başbakanlık 

Kanunlar ve Kararlar Tetkik 
Dairesi Başkanlığı 10 Kasım 1983 

Sayı : K.K.T.D. 101-1655/08170 

DANIŞMA MECUM BAŞKANLIĞINA 

Çalışma Bakanlığınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 4.11.1983 tarihinde karar­
laştırılan «1475 Sayılı tş Kanununun 29.7.1983 Tarihli ve 2869 Sayılı Kanunla Değişik 64 üncü Maddesinin 
Değiştirilmesi Hakkında Kanun Tasarısı» ile gerekçesi ilişik olarak gönderilmiştir. 

Gereğini arz ederim. 
Bülend ULUSU 

Başbakan 

GEREKÇE 

Madde 1. — 1475 sayılı İş Kanununda 29.7.1983 tarihli, 2869 sayılı Kanunla yapılan değişiklikle haf­
talık çalışma süresi 48 saatten 45 saate, igünlük çalışma süresi de 8 saatten 7,5 saate indirilmiş ve normal 
günlük çalışma süresi için ara dinlenmesi 1 saat olarak 'belirlenmiştir. 

Bu düzenlemeler bir ve iki posta halinde çalışılan işyerlerinde herhangi bir sorun yaratmamıştır. Ancak 
üç posta halinde çalışılan işyerlerinde, 7,5 saat çalışan her posta için 1 saat ara dinlenmesi verilmesi öngö­
rüldüğünden her bir postanın ara dinlenmesi dahil işyerinde kalma süresi 8,5 saat olmaktadır Dolayısıyla 
üç posta halinde çalışılan işyerlerinde toplam çalışma ve ara dinlenmesi süreleri günde 25,5 saati bulmak­
tadır. Böyle 'bir uygulamanın fiilen imkansız olması ve ayrıca işçilerin üç vardiyalı çalışmalarda günde 
8 saatten daha fazla işyerinde kalmaları çalışma hayatım olumsuz yönde etkilediğinden, günde 7,5 saat ça­
lışılan işlerde ara dinlenmesinin yarım saat olarak düzenlenmesi gerekli görülmüştür. 

'Madde 2. — Yürürlük. 
Madde 3. — Yürütme. 
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Sosyal Güvenlik, İş ve tşçi İlişkileri Komisyonu Raporu 

TC 
Millî Güvenlik Konseyi 
Sosy. Güv. ve İş. ti. K. 

Esas No. : 1/645 
Karar No. : 20 

18 Kasım 1983 

MİLLİ GÜVENLİK KONSEYİ BAŞKANLIĞINA 

1. Bakanlar Kurulunca hazırlanan «1475 sayılı tş Kanununun 29.7.1983 Tarihli 2869 sayılı Kanunla 
Değişik 64 üncü Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Tasarısı» Komisyonumuzca incelenmiştir. 

2< Tasarı Komisyonumuzca aynen (benimsenmiştir. 
Millî Güvenlik Konseyinin tensiplerine arz olunur. 

Başkan 
Erberk İNAM 
Dz. Öğ. Alb. 

Üye 
Fazıl KAYNAKDEMİR 

ıHv. Prs. Kd. Bnb. 

Üye 
Orhan BAŞEKİM 
Çalışma Bakanlığı 

Çalışma Genel M d. 

Üye 
Rüştü ALT AY 

Çalışma Bakanlığı 
Müsteşarı 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 736) 
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HÜKÜMETTİN TEKLÎFÎ 

1475 Sayılı İş Kanununun 29.74983 Tarihli ve 2869 
Sayılı Kanunla Değişik 64 üncü Maddesinin Değişti­

rilmesi Hakkında Kanun Tasana 

MADDE 1. — 1475 sayılı İş Kanununun değişik 
64 üncü maddesinin 'birinci bendinin (b) ve '(c) fık­
raları aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir, 

«t>) 4 saatten fazla ve 7,5 saate kadar (7,5 saat 
dahil) süreli işlerde yarıim saat, 

c) 7,5 saatten fazla süreli işlerde bir saat ara din­
lenmesi verilir.» 

MAİDDE 2. — Bu Kanun yayımı tarihinde yü­
rürlüğe girer, 

MAİDDE 3. — 'Bu Kanun hükümlerini Bakamlar 
Kurulu yürütür. 

SOSYAL GÜVENLİK, İŞ VE ISjÇt İLİŞKİLERİ 
KOMİSYONUNUN KABUjL ETTİĞİ METİN 

1475 Sayılı tş Kanunun 29.7.1983 Tarihli 2869 Saydı 
Kanunla Değişik 64 Uncii Maddesinin Değiştirilmesi 

Hakkında Kanun Tasana. 

MADDE 1. 
benimsenmiştir, 

Tasarının 1 inci Maddesi aynen 

MAİDDE 2. 
benimsenmiştir.: 

MADDE 3. 
benimsenmiştir., 

Tasarının 2 nci Maddesi aynen 

— Tasarının 3 üncü Maddesi aynen 

Başbakan 
Bülend Ulusu 

Devlet Bakanı 
Başbakan Yardımcısı 

Z. Baykara 

Devlet Bakanı 
S. R. Pasin 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. t. öztrak 

Adalet Bakam 
K. Akdoğan 

Devlet Bakanı 
Af. özgüneş 

Millî Savunma Bakam 
Ü. H. Bayülken 

4.11.1983 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. Af. N. özdaş 

İçişleri Bakanı 
S. Çetiner 

Dışişleri Bakam 
/. Türkmen 

Maliye Bakanı 
A. B. Kafaoğlu 

Milli Eğitim Bakanı 
H. Sağlam 

Bayındırlık Bakanı 
Dr. T. Önalp 

Ticaret Bakanı 
K. Cantürk 

Tarım ve Orman Bakanı 
Prof. Dr. S. Özbek 

Sağlık ve Sos. Yrd. Bakam Gümrük ve Tekel Bakanı 
Prof. Dr. K. Kılıçturgay C. T. Sadtklar 

Çalışma Balkanı 
T. Esener 

Sanayi ve Tek. Bakanı 
Af, Turgut 

Ulaştırma Bakanı 
Prof. Dr. Af. Aysan 

Enerji ve Tabiî Kay. Bakanı 
F. İlkel 

Kültür ve Turizm Bakanı 
/. Evliyaoğlu 

İmar ve İskân Bakanı Köy İş. ve Koop. Bakam 
Prof. Dr. A, Samsunlu Af. R. Güney 

Gençlik ve Spor Bakam 
V. Özgül 

Sosyal Güvenlik Bakam 
S. Side 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 736) 





MİLLÎ GÜVENLİK KONSEYİ S. Sayısı : 737 

5 . 5 . 1983 Tarihli ve 2821 Sayılı Sendikalar Kanununun Geçici 
3 üncü Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Tasarısı ve 
Millî Güvenlik Konseyi Sosyal Güvenlik İ§ ve İşçi İlişkileri Ko­

misyonu Raporu. (M. G. Konseyi : 1/646) 

T.C. 
Başbakanlık 

Kanunlar ve Kararlar 10 Kasım 1983 
Tetkik Dairesi Başkanlığı 

Sayı : K.K.T.D. 101-1654/08169 

DANIŞMA MECLÎSİ BAŞKANLIĞINA 

Çalışma Bakanlığınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 4.11.1983 tarihinde kararlaş­
tırılan «5.5.1983 Tarihli ve 2821 Sayılı Sendikalar Kanununun Geçici 3 üncü Maddesinin Değiştirilmesi Hak­
kında Kanun Tasarısı» ile gerekçesi ekli olarak gönderilmiştir. 

Gereğini arz ederim. 

Bülend ULUSU 
Başbakan 

5.5.1983 TARİHLİ VE 2821 SAYILI SENDİKALAR KANUNUNUN GEÇİCİ 3 ÜNCÜ MADDESİNİN 
DEĞİŞTİRİLMESİ HAKKINDA KANUN TASARISINA AİT GEREKÇE 

Madde 1. — 5.5.1983. tarihli ve 2821 sayılı Sendikalar Kanununun Geçici 3 üncü maddesinde, toplu iş 
sözleşmesi yapmaya yetkili sendikaların sağlıklı ve süratli bir şekilde tespit edilebilmesi için, Kanunun yü­
rürlüğe girdiği tarihten itibaren 6 ay içinde, işverenlerin çalıştırdıkları tüm işçileri Çalışma Bakanlığının çı­
karacağı Yönetmelikteki usul ve esaslara göre Çalışma Bakanlığı ve Bölge Çalışma Müdürlüklerine bildirme­
leri öngörülmüştür. 

Sözü edilen Yönetmeliğin 11.6.1983 tarihli, 18074 saydı Resmî Gazetede yayınlanmış olmasına ve işve­
renlerin bu Yönetmelikteki usul ve esaslara göre çalıştırdıkları tüm işçileri Kanunun öngördüğü mercilere 
bildirmeleri TRT aracılığı ile yayınlanan Hükümet bildirileri ile kamu oyuna duyurulmasına rağmen yakla­
şık 30 milyon işçinin çalıştığı 350 bin civarındaki işyerlerinin önemli bir kısmının sürenin sona erdiği 7.11.1983 
tarihinde Çalışma Bakanlığı ve Bölge Çalışma Müdürlüklerine henüz bildirimde bulunmadıkları anlaşılmak­
tadır. 

Sosyal barışın tesisinde büyük bir önemi olan toplu iş sözleşmesi yapmaya yetkili sendikaların sağlıklı bir 
şekilde tespit edilebilmesi için öncelikle her iş kolunda çalışan işçilerin tamamının bilinmesi gerektiğinden, bu 
bilginin gerçeğe en yakın bir şekilde temin ve tespit edilmesini sağlamak üzere, işverenlerin çalıştırdıkları işçi­
leri yetkili makamlara bildirmeleri için sürenin 15 Aralık 1983 tarihine kadar uzatılmasında sayısız yarar 
görüldüğünden madde buna göre yeniden düzenlenmiştir. 

Madde 2. — Yürürlük. 

Madde 3. — Yürütme. 
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Sosyal Güvenlik, İş ve İşçi İlişkileri Komisyonu Raporu 

T.C. 
Millî Güvenlik Konseyi 

Sosyal Güvenlik, İş ve İsçi 
İlişkileri Komisyonu 

Esas No. : 1/646 
Karar No. : 20 18 Kasım 1983 

MİLLİ GÜVENLİK KONSEYİ BAŞKANLIĞINA 

1. Bakanlar Kurulunca hazırlanan «5.5.1983 Tarihli 2821 Sayılı Sendikalar Kanunun Geçici 3 üncü 
Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Tasarısı» Komisyonumuzca İncelenmiştir. 

2. Tasarı, Komisyonumuzca aynen benimsenmiştir. 
Millî Güvenlik Konseyinin tensiplerine arz olunur. 

Başkan Üye Üye 
Erberk İNAM Fazıl KAYNAKDEMİR Rüştü ALT AY 
Dz. öğ. Alb. Hv. Prs. Kd, Bn<b. Çalışma Bakanlığı 

Üye 
Orhan BAŞEKİM 
Çalışma Bakanlığı 

Çalışma Genel Md. 

Müsteşarı 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 737) 
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HÜKÜMETİN TEKLİFİ 

5.5.1983 Tarihli ve 2821 Sayıh Sendikalar Kanununun 
Geçici 3 üncü Maddesinin Değiştirilmesi Hakkmda 

Kanun Tasarısı. 

MAIDDE 1. — 2821 sayılı Sendikalar Kanununun 
Geçici 3 üncü maddesi aşağıdaki şekilde değiştiril­
miştir. 

«Geçici Madde 3 . - 5 . 5 . 1983 tarihli ve 2821 
sayılı Kanunun yürürlüğe girdiği 7.5.1983 tarihinde 
işverenler çalıştırdıkları tüm işçileri Çalışma Bakan­
lığınca çıkartılmış bulunan Yönetmelikteki usul ve 
esaslara göre 15 Aralık 1983 tarihine kadar Çalışma 
Bakanlığına, işyerinin 'bağlı olduğu Bölge Çalışma 
Müdürlüğüne ve üye ise sendikasına 'bildirmek zo­
rundadır.» 

MADDE 2. — Bu Kanun 7.11.1983 tarihinden 
geçerli olmak üzere yayımı tarihinde yürürlüğe gi­
rer. 

MADDE 3. — Bu Kanun hükümlerini Bakanlar 
Kurulu yürütür. 

SOSYAL GÜVENLİK, İŞ VE İŞÇİ İLİŞKİLERİ 
KOMİSYONUNUN KIAİBUL ETTİĞİ METİN 

5.5.1983 Tarihli ve 2821 Sayıh Sendikalar Kanununun 
Geçici 3 üncü Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında 

Kanun Tasarısı. 

MADDE 1. — Tasarının 1 inci Maddesi aynen 
benimsenmiştir. 

MADDE 2. 
benimsenmiştir. 

MAIDDE 3. 
benimsenmiştir. 

Tasarının 2 nci Maddesi aynen 

— Tasarının 3 üncü Maddesi aynen 

Başbakan 
a Ulusu 

Devlet Baıkam 
Başbakan Yardımcısı 

Z, Baykara 

Devlet Balkanı 
S. R. Pasın 

Dışişleri (Bakam 
L Türkmen 

Ticaret Bakam 
K* Cantürk 

Sanayi ve Tek. Bakam 
Af. Turgut 

Kültür ve Turizm Bakam 
/. Evîiyaoğlu 

Devlet Bakam 
Prof. Dr. 1. öztrak 

Adalet Bakam 
K, Akdoğan 

Maliye (Bakam 
A. B. Kafaoğlu 

Sağlık ve Sos. Yrd. Bakanı 
Prof. Dr. K. Kılıçturgay 

Enerji ve Talbiî Kay. Bakam 
F. tikel 

İmar ve İskân Bakamı 
Prof. Dr, A. Samsunlu 

Devlet Bakam V. 
t. Öztrak 

Milli Savunma Bakam 
Ü. H* Bayülken 

Millî Eğitim Bakam 
H.ı Sağlam 

Gümrük ve Tekel Bakam 
Prof. Dr. C. T. Sadıklar 

Tarım ve Orman Bakam 
Prof. Dr. S. Özbek 

Köy İş. ve Koop. Bakam 
M. R. Güney 

Sosyal Güvendik Bakam 
S, Side 

4A1.1983 

Devlet Bakam 
Prof. Dr, M. N< Özdas 

içişleri Bakam 
S. Çetiner 

Bayındırlık Bakam 
Dr. T. önalp 

Ulaştırma Bakam 
Prof. Dr. Af. Aysan 

Çalışma Bakam 
Prof. Dr. T, Esener 

Gençlik ve Spor Bakam 
Vü Özgül 

Millî Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 737) 




